

Programul Regional Sud-Est 2021-2027

Apel PRSE/1.6/A.1/1/2024

Ghid supus consultării în perioada 15.09.2023-05.10.2023

Nr.crt.	Sectiune/domeniu	Observatii/propuneri de modificare/completare ghid		Raspuns AM PR SE
1		V-as ruga, in masura in care este posibil, sa luati in considerare si activitatile de print, respectiv Grupele ale diviziunii CAEN 18 care sunt activitati de produse.	propunere acceptată	<p data-bbox="1093 1177 2145 1217">Lista codurilor CAEN, aferente Prioritatii 1. O regiune competitivă prin inovare, digitalizare și întreprinderi dinamice, Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, s-a bazat pe selectarea acelor domenii care:</p> <ul data-bbox="1093 1217 2145 1313" style="list-style-type: none"> • sunt corelate cu domeniile de specializare inteligentă regionale (inginerie și transport naval; industria confecțiilor; agroalimentar și biotehnologii; acvacultură și pescuit; turism și TIC) <ul style="list-style-type: none"> • activitatea în cadrul acestora generează valoare adăugată; • asigură un grad de competitivitate ridicat; • asigură concentrarea resurselor limitate pentru domeniile cu impact asupra economiei regionale; • nu sunt excluse de la finanțare conform Anexei 1 la TFUE (Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene). <p data-bbox="1211 1329 2011 1350">În urma analizei propunerilor transmise în conformitate cu aspectele menționate anterior următoarele coduri CAEN au fost acceptate:</p> <p data-bbox="1541 1350 1682 1366">1811 Tipărirea ziarelor</p> <p data-bbox="1503 1366 1720 1382">1812 Alte activități de tipărire n.c.a.</p>
2		Va rog sa se introduca codurile CAEN: -Cod CAEN 1623 - Fabricarea altor elemente de dulgherie si tamplarie, pentru construcții -Cod CAEN 2511 - Fabricarea de construcții metalice și parti componente ale structurilor metalice -Cod CAEN 4120 Lucrari de construcții a cladirilor rezidentiale si nerezidentiale Coduri foarte importante pentru productie	propunere neacceptată	
3		activitățile din industria prelucrătoare. Spre exemplu, dacă se acceptă ca eligibilă fabricarea de produse neclasificate N.C.A. din domeniul articolelor din METAL, MOBILĂ, TEXTILE, HÂRTIE și CARTON, de ce nu sunt eligibile PRODUSELE CHIMICE n.c.a.? Dacă este eligibilă producerea de produse și materiale, ambalaje din plastic, vopselelor, lacurilor, cernelii tipografice, săpunurilor, detergenților și a produselor de întreținere, de ce nu este eligibilă fabricarea, prelucrarea PRODUSELOR CHIMICE n.c.a.?	propunere neacceptată	
4		Propun introducerea pe Lista codurilor CAEN eligibile, Anexa 5 și codul CAEN 9601 - Spalarea si curatarea (uscata) a articolelor de imbracaminte si produselor din blana	propunere neacceptată	
5		Adresam o propunere privind actualizarea si imbunatatirea Anexei 5 Lista codurilor CAEN eligibile, a clasificarii CAEN in ceea ce priveste domeniile eligibile pentru diverse activitati economice. Scopul acestei propuneri este de a include CAEN 7120 - Activitati de testare si analize tehnice in lista domeniilor eligibile.	propunere acceptată	
6		Propunem introducerea in lista codurilor CAEN eligibile si a codului 5610 – Restaurante, a codului 9329- Alte activitati recreative si distractive n.c.a si a codului 7111 – Activitati de arhitectura.	propunere neacceptată	
7		Va rugam sa luati in considerare adaugarea codului CAEN 5610 – Restaurante ca si domeniu eligibil in cadrul Apelului.	propunere neacceptată	
8		domeniu de activitate codul CAEN 812 - Activitati de curatenie si suntem interesati in a ne extinde si a ne dezvolta si de aceea venim cu propunerea de a adauga codurile CAEN, respectiv : 8121 - Activitati generale de curatenie a cladirilor, 8122 - Activitati specializate de curatenie si a codului 8129 - Alte activitati de curatenie.	propunere neacceptată	
9		respectiv codurile CAEN: 3311 - Repararea articolelor fabricate din metal, 3312 - Repararea masinilor, 3313 - Repararea echipamentelor electronice si optice si 3314 - Repararea echipamentelor electrice.	propunere neacceptată	
10		venim cu propunerea de adaugare coduri CAEN 8121 - Activitati generale de curatenie a cladirilor, 8122 - Activitati specializate de curatenie si a codului 8129 - Alte activitati de curatenie.	propunere neacceptată	
11	Eligibilitate CAEN	venim cu propunerea de a adauga in lista codurilor CAEN eligibile si codul 5630 - Baruri si alte activitati de servire a bauturilor.	propunere neacceptată	

12	Solicitam introducerea urmatoarelor coduri CAEN in categoria activitatilor eligibile in cadrul apelului: CAEN: 1107 - Producția de bauturi racoritoare nealcoolice; producția de ape minerale si alte ape imbuteliate CAEN:1051 - Fabricarea produselor lactate si a branzeturilor;	propunere neacceptată
13	In urma verificarii listei cu coduri CAEN va rog daca se poate adauga si codul 4321 - Lucrari de instalatii electrice	propunere neacceptată
14	4291 Construcții hidrotehnice 4299 Lucrari de construcții a altor proiecte ingineresti n.c.a 4321 Lucrari de instalatii electrice 4322 Lucrari de instalatii sanitare, de incalzire si de aer conditionat 4329 Alte lucrari de instalatii pentru constructii 4331 Lucrari de iposerie 4332 Lucrari de tamplarie si dulgherie 4333 Lucrari de pardosire si placare a peretilor 4334 Lucrari de vopsitorie, zugraveli si montari de geamuri 4339 Alte lucrari de finisare 4391 Lucrari de invelitori, sarpante si terase la constructii 4399 Alte lucrari speciale de constructii n.c.a. 4942 Servicii de mutare 3311 Repararea articolelor fabricate din metal 3312 Repararea masinilor 3313 Repararea echipamentelor electronice si optice 3314 Repararea echipamentelor electrice 3315 Repararea si intretinerea navelor si barcilor 3316 Repararea si intretinerea aeronavelor si navelor spatiale 3317 Repararea si intretinerea altor echipamentelor de transport n.c.a. 3319 Repararea altor echipamente 4520 Intretinerea si repararea autovehiculelor 9604 Activități de intretinere corporala	propunere neacceptată
15	Va solicitam cu celeritate sa reanalizati codurile CAEN inscise in Anexa 5 - Domeniilor eligibile conform clasificarii CAEN, si sa includeti codurile CAEN referitoare la realizarea produselor tiparite din diviziunea 18, respectiv: 1812 - Alte activitati de tiparire n.c.a 1813 - Servicii pregatitoare pentru pretiparire	propunere acceptată
16	propunem includerea codului CAEN 4520 – Intretinerea si repararea autovehiculelor in lista de coduri CAEN eligibile, deoarece prestarea serviciilor aferente acestui cod CAEN permite atat atragerea de forta de munca si dezvoltarea afacerii, cat si sustinerea obiectivelor in ce priveste realizarea de modele de afaceri sustenabile si prietenoase cu mediul inconjurator.	propunere neacceptată
17	Propunem introducerea codurilor CAEN 7721, 9329	propunere neacceptată

1813 Servicii pregătitoare pentru pretipărire
1814 Legătorie și servicii conexe
7111 Activități de arhitectură
7112 Activități de inginerie și consultanță tehnică legate de acestea
7120 Activități de testari și analize tehnice

18	Eligibilitate solicitanti	<p>"Solicitanții eligibili sunt microîntreprinderile din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, din mediul urban, cu sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de Instrumentul Teritorial Integrat Delta Dunării."</p> <p>Dacă am o firmă cu punct de lucru pe Corbu, deci este în Instrumentul Teritorial Integrat Delta Dunării, este eligibilă sau nu?</p>	clarificare formulata	<p>În cadrul Programului Regional Sud-Est 2021-2027 există alocare financiară dedicată zonei de Investiție Teritorială Integrată Delta Dunării. Ghidului Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor menționează la:</p> <p>- Subcapitolul 3.5 Zona / zonele geografică(e) vizată(e) de apelul de proiecte: Zona vizată de acest apel de proiecte este Regiunea Sud-Est, în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării.</p> <p>- Subcapitolul 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului: (2) Proiectul este implementat în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării.</p> <p>Teritoriul ITI Delta Dunării este alcătuit din 40 Unități Administrativ – Teritoriale (5 urbane și 33 rurale, din care 4 localități în județul Constanța) și 2 consilii județene</p> <ul style="list-style-type: none"> • 2 consilii județene: Consiliul Județean Tulcea, Consiliul Județean Constanța • 5 orașe: Babadag, Isaccea, Măcin, Sulina, municipiul Tulcea • 33 comune: <p>☒ în județul Tulcea: Baia, Beștepe, C.A. Rosetti, Ceamurlia de Jos, Ceatalchioi, Chilia Veche, Crișan, Frecăței, Greci, Grindu, I.C. Brătianu, Jijila, Jurilovca, Luncavița, Mihail Kogălniceanu, Mahmudia, Maliuc, Mihai Bravu, Murighiol, Niculițel, Nufăru, Pardina, Sarichioi, Sfântu Gheorghe, Slava Cercheză, Smârdan, Somova, Văcăreni, Valea Nucarilor</p> <p>☒ în județul Constanța: Corbu, Istria, Mihai Viteazu, Săcele (nu este membru ADI ITI DD)</p> <p>În cadrul Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024, aplicanții localizați în zona ITI Delta Dunării nu sunt eligibili.</p>
19	Glosar Anexa.5 Soldul balanței comerciale pozitiv/negativ	<p>Referitor la Ghidul Solicitantului pentru Acțiunea 1.6. Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor vă rog să-mi clarificați următoarele:</p> <p>1. Ce înseamnă "punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban"?</p> <p>2. Unde poate fi găsită Lista codurilor CAEN aferentă soldului negativ al balanței comerciale pentru codurile CAEN eligibile a prezentului apel?</p>	clarificare formulata	<p>1. Punct de lucru înregistrat fiscal are în vedere înregistrarea fiscală a punctului de lucru, ca platitor de salarii și de venituri asimilate salariilor, la organul fiscal din subordinea ANAF în a cărui rază teritorială se află adresa unde se desfășoară efectiv activitatea acelei entități, Legea nr.273/2006 privind finanțele publice locale, art. 32, alin. 7: <i>Orice persoană subiect al unui raport juridic fiscal, inclusiv operatorul economic, instituția publică și instituția publică locală, care are organizată o entitate, cu sau fără personalitate juridică, la altă adresă decât sediul social al subiectului respectiv, cu minimum 5 persoane care realizează venituri din salarii, are obligația să solicite înregistrarea fiscală a entității respective, ca plătitoare de salarii și de venituri asimilate salariilor, la organul fiscal din subordinea Agenției Naționale de Administrare Fiscală în a cărei rază teritorială se află adresa unde se desfășoară efectiv activitatea acelei entități. Solicitarea se face în termen de 30 de zile de la data înființării, pentru entitățile nou-înființate.</i></p> <p>În cazul prezentului apel, solicitanții care înființează un punct de lucru în mediul urban, trebuie să-l înregistreze fiscal, chiar dacă numărul de angajați este mai mic de 5.</p> <p>Mediul urban - reprezintă ansamblul orașelor și municipiilor, definite ca unități administrative teritoriale, care includ atât localitățile componente cât și satele aparținătoare acestora - așa cum este definit în Ghidul Solicitantului Subcapitolul 1.3 Glosar.</p> <p>2. Anexa.5 - Ghidul Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor - conține Lista codurilor CAEN eligibile în cadrul prezentului apel de proiecte. Codurile marcate cu X în coloana RIS3 au fost identificate ca aparținând unuia dintre domeniile de specializare inteligentă menționate în subsolul anexei. ANEXA 5 – Domenii eligibile conform clasificării CAEN a fost actualizată și completată cu coloana Soldul balanței comerciale pozitiv/negativ.</p>
20	Condiții eligibilitate	<p>As vrea să depun un proiect pt o pensiune. Terenul pe care se va realiza investiția este în proces de achiziție, dar pe terenul respectiv există o fundație făcută de fostul proprietar.</p> <p>Este posibil să solicit finanțare în aceste condiții?</p> <p>Se consideră lucrare începută, deși nu eu am efectuat acea fundație?</p> <p>Menționez că construcția ce se dorește a fi realizată se va face pe acea fundație deja existentă.</p>	clarificare formulata	<p>Situația menționată de dvs. prezintă o investiție demarată, activitate neeligibilă în cadrul prezentului apel.</p> <p>În acest sens, Ghidului Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor menționează la:</p> <p>- Subcapitolul 5.2.4 Activități neeligibile</p> <p>e) Microîntreprinderi care solicită finanțare pentru investiții demarate, cu excepția activităților aferente consultanței pentru scrierea proiectului și managementului de proiect.</p> <p>- Subcapitolul 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului. Proiectul nu are demarate procedurile de achiziție și/sau lucrările de execuție înainte de data depunerii cererii de finanțare, cu excepția procedurilor aferente Capitolului 3 "Cheltuieli pentru proiectare și asistență tehnică" din devizul general</p> <p>Investiția propusă de dvs. nu respectă condițiile de eligibilitate specificate în Ghidul Solicitantului.</p>

21	Eligibilitate solicitanti	<p>Conform Ghidul Solicitantului pentru Actiunea 1.6. Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1. Creșterea competitivității microîntreprinderilor la punctul 5.1 Eligibilitatea solicitanților; 5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților ;</p> <p>(8) Solicitantul de finanțare a înregistrat profit din exploatare în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare (Profitexploatare>0).</p> <p>(10) Referitor la codul CAEN eligibil vizat de investiție:</p> <p>a) Solicitantul de finanțare are autorizat codul CAEN eligibil vizat de investiție, la locația de implementare a proiectului, indiferent dacă acesta desfășoară sau nu activitate pe respectivul cod CAEN, sau</p> <p>b) În situația în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru nou, la momentul depunerii cererii de finanțare solicitantul de finanțare are:</p> <p>i. codul CAEN eligibil vizat de investiție autorizat fie la sediul social/punctele de lucru existente, fie la terți, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare, să facă dovada autorizării codului CAEN inclusiv la locația de implementare a proiectului, sau</p> <p>ii. codul CAEN eligibil vizat de investiție înscris în actul constitutiv, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare să facă dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare a proiectului.</p> <p>Ca și solicitanți eligibili sunt și asociații și fundații, care funcționează în baza Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații dar acestea nu au voie să aibă profit din exploatare și nici cod CAEN. Cum se va proceda pentru evaluarea eligibilității a acestora?</p>	clarificare formulata	Pentru a putea face dovada îndeplinirii condițiilor de eligibilitate se va avea în vedere secțiunea 7.4 Anexele și documentele obligatorii la depunerea proiectului și 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării din Ghidul Solicitantului. Asociațiile și fundațiile care au activitate economică pot înregistra profit, iar în cadrul bilanțului datele financiare sunt evidențiate distinct. Situațiile privind activitatea economică sunt declarate la instituțiile responsabile (ex: ANAF) în baza unui cod CAEN.
22	Eligibilitate solicitanti	Sunt considerate eligibile si microintreprinderile care au sediu in alta regiune si isi deschid punct de lucru autorizat in regiunea Sud-Est?	clarificare formulata	<p>În Ghidul Solicitantului aferent Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024, la Capitolul 5. Condiții de eligibilitate, punctul 5.b se menționează:</p> <p>(5) Prin prezentul ghid nu se acordă sprijin financiar pentru:</p> <p>(b) Microîntreprinderile cu sediu social în altă regiune, cu excepția celor care deschid punct de lucru fiscal în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, chiar dacă locul de implementare propus este în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est;</p> <p>Referitor la chestiunea eligibilității, microîntreprinderilor care au sediu în alta regiune și își deschid punct de lucru înregistrat fiscal în Regiunea Sud-Est sunt eligibile în cadrul Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024.</p>
23	Conditii eligibilitate	<p>Detin o societatea care in anul 2022 are Profit din Exploatare, doar in cadrul exercitiului financiar 2022, in sa in anul 2021 a avut pierdere. Aceasta pierdere nu este acoperita integral in anul 2022, prin urmare bilantul este pe pierdere.</p> <p>Aceasta societate poate fi eligibila pentru acest tip de grant?</p>	clarificare formulata	<p>Conform Capitolului 5. Condiții de eligibilitate, 5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților, cerința (8) Solicitantul de finanțare a înregistrat profit din exploatare în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare (Profit exploatare>0).</p> <p>În situația prezentată profitul din exploatare este < 0, ceea ce înseamnă ca nu este îndeplinită cerința 8 privind condițiile de eligibilitate a solicitanților.</p> <p>Anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare luat în considerare va fi anul 2023.</p>
24	Anexa 5. Soldul balanței comerciale pozitiv/negativ	<p>Avem rugămintea să ne răspundeți la următoarea solicitare de informații:</p> <p>În urma publicării în consultare publică a Ghidului Solicitantului Programului Regional Sud-Est, Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor, a fost identificată Anexa 5 – Lista codurilor CAEN eligibile, dar nu și anexa oferentă soldului balanței comerciale la nivel de cod CAEN.</p> <p>În Anexa 5 – Lista codurilor CAEN eligibile – în dreptul unor coduri CAEN, este prezent un „X”. Din acest considerent, întrebarea este: codurile CAEN care au un acest „X” în dreptul lor sunt reprezentative pentru soldul comercial negativ, iar cele care nu au acest „X” pentru soldul comercial pozitiv? Dacă nu, ce semnificație are „X”, având în vedere că în Anexa 6 – Grila de evaluare tehnică și financiară, la criteriul 1.1. Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția, punctul b) Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS)/Banca Națională a României (BNR), pentru unul din domeniile identificate în RIS3, acesta este punctat cu 4 puncte?</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la Anexa 5 – Domenii eligibile conform clasificării CAEN, codurile CAEN marcate cu X în coloana RIS3 au legătura cu domeniile de specializare inteligentă identificate prin Strategia Regională de Specializare Inteligentă a Regiunii Sud-Est 2021-2027 (RIS3) conform notei de subsol:</p> <p>Conform Strategiei Regionale de Specializare Inteligentă a Regiunii Sud-Est 2021-2027 (RIS3), la nivel regional, au fost identificate următoarele domenii de specializare inteligentă: Inginerie și transport naval; Industria confecțiilor; Agro-alimentar și biotehnologii; Acvacultură și pescuit; Turism; TIC - Tehnologia Informației și a Comunicațiilor.</p> <p>În ceea ce privește criteriul 1.1 Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția, Anexa 6, punctul b. Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS) / Banca Națională a României (BNR), pentru unul din domeniile identificate în RIS 3 menționăm ca ANEXA 5 – Domenii eligibile conform clasificării CAEN a fost actualizată și completată cu coloana Soldul balanței comerciale pozitiv/negativ.</p>

25	Eligibilitate activitati	<p>Suntem o fabrica de confecții cu 120 persoane, cu capital privat.</p> <p>Intentionam sa ne dezvoltam,adica,sa achizitionam o cladire cu o suprafata mai mare de productie si sa dezvoltam capacitatile existente.</p> <p>Am dori sa primim o informare pentru a ne orienta spre un program de finantare european.</p> <p>Mentionez ca,pana in prezent firma noastra nu a apelat la nici un fel de program de dezvoltare, totul s-a facut cu fonduri proprii.</p>	clarificare formulata	<p>Conform sectiunii 1.3 Glossar din Ghidul Solicitantului aferent Actiunii 1.6 Stimularea activitatilor inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1: Microîntreprinderea este o întreprindere care are mai puțin de 10 angajați și a cărei cifră de afaceri anuală și/sau al cărei bilanț anual total nu depășește 2 milioane EUR. Stabilirea caracterului de microîntreprindere al societății se realizează având în vedere și datele eventualelor întreprinderi partenere sau întreprinderi legate (asociate) acesteia, așa cum sunt acestea definite în Regulamentul (UE) nr. 2014/651.</p> <p>In ceea ce privește fabrica dvs. de confecții, după numărul de angajați menționați de dvs. 120 persoane, conform Anexei 1. Definiția IMM-urilor din Regulamentul UE NR. 651/2014 al Comisiei se încadrează în categoria întreprinderilor mijlocii.</p> <p>Conform clasificării IMM-urilor, întreprinderi mijlocii au între 50 și 249 de salariați și realizează o cifră de afaceri anuală de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau dețin active totale care nu depășesc echivalentul în lei a 43 milioane euro.;</p> <p>Întreprinderile mijlocii, non- agricole, sunt eligibile în cadrul Actiunii 1.6 Stimularea activitatilor inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor Operațiunea A.2 Sprijinirea dezvoltării IMM-urilor, apel ce va fi supus consultării publice în perioada următoare.</p> <p>Categoriile de solicitanți eligibili în cadrul apelului menționat vor fi: microîntreprinderilor, întreprinderi mici și mijlocii non-agricole din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est (Braila, Buzau, Constanta, Galati, Tulcea, Vrancea), cu sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban, și pentru întreprinderi mici și mijlocii non-agricole, cu sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal, în mediul rural, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării.</p> <p>Referitor la solicitarea dvs. menționam ca atât în cadrul apelului dedicat sprijinirii Microîntreprinderilor cat și în cadrul apelului dedicat IMM-urilor cheltuielile pentru achiziționarea de imobile (teren/clădire) sunt cheltuieli neeligibile.</p>
26	Eligibilitate solicitant	<p>Referitor la punctul (9) de la secțiunea 5.1. Eligibilitatea solicitanților, A înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin unu, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, și menține numărul mediu de salariați cel puțin la nivelul înregistrat în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare.</p> <p>Va rugam sa ne clarificati conditia de eligibilitate cu privire la numarul mediu de angajati, respectiv daca este considerata eligibila si o societate ce are 0 ca si numar de angajati in situatia financiara anterior depunerii cererii de finantare, dar va realiza o angajare ce va fi mentinuta pe toata perioada de derulare a proiectului, respectiv de la data depunerii cererii de finantare!</p>	clarificare formulata	<p>Daca societatea are 0 numar mediu de angajati in situatia financiara aferenta anului fiscal anterior depunerii cererii de finantare, nu respecta cerintele de eligibilitate, respectiv cerinta 9 din secțiunea 5.1. Eligibilitatea solicitanților si nu ne incadreaza in categoria solicitanților eligibili in cadrul apelului aferent Actiunii 1.6 Stimularea activitatilor inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1: Microîntreprinderea .</p> <p>Anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare luat în considerare va fi anul 2023.</p>
27	Conditii eligibilitate	<p>1.La subcapitolul 3.18 Caracterul durabil al proiectului se face urmatoarea precizare "<i>În cazurile în care, în perioada de implementare și/sau durabilitate, sunt afectate condițiile de eligibilitate și/sau cerințele obligatorii impuse prin contractul de finanțare, beneficiarul are obligația de restituire a finanțării primite și a dobânzilor, penalităților aferente</i>". Poate fi considerată condiție de eligibilitate afectată, situația în care beneficiarul pe timpul implementării, conform grilei ETF, angajează un anumit număr de personal care îl va trece în categoria întreprinderilor mici?</p> <p>De exemplu, solicitantul X SRL la data depunerii cererii de finanțare înregistrează în anul de referință 2022 un nr. mediu de 9 salariați iar în cadrul proiectului de investiții în perioada de implementare mai angajează un număr mediu de 4 salariați. Va rugăm să precizați dacă această situație poate constitui o condiție de eligibilitate afectată.</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la acest aspect Ghidul Solicitantului a fost actualizat. Conform Capitolului.5/ 5.1 Eligibilitatea solicitanților - <i>Condiția privind încadrarea în categoria microîntreprinderilor trebuie menținută începând cu data depunerii cererii de finanțare și pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare.</i></p>
28	Criterii evaluare	<p>2.Conform grilei ETF, Secțiunea I, punctul 1.1b Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS) / Banca Națională a României (BNR), pentru unul din domeniile identificate în RIS 3</p> <p>Va rugam sa puneti la dispozitie celor interesati Soldul balantei comerciale a Romaniei pentru anul de referinta 2022.</p>	clarificare formulata	<p>In ceea ce privește criteriul 1.1 Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția, Anexa 6, punctul b. menționam: ca <i>Anexa.5 ANEXA 5 – Domenii eligibile conform clasificării CAEN, anexa la Ghidul Solicitantului a fost actualizată. S-a adăugat colona Soldul balanței comerciale pozitiv/negativ.</i></p>

29	Eligibilitate cheltuieli	<p>3.La subcapitolul 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului, punctul (4) se face următoarea precizare: (4) Investiția propusă prin proiect vizează o singură clasă CAEN care se regăsește în domeniile de activitate eligibile anexate la ghidul solicitantului de finanțare.</p> <p>Pentru codul CAEN 5510 Hoteluri și alte facilitati de cazare, similare care conform Codului privind Clasificarea activitatilor din economia nationala -CAEN Rev.2 din 20.04.200, include urmatoare activitati: - asigurarea cazarii de scurta durata, de obicei zilnica sau saptamanala, pentru vizitatori. Cazarea este asigurata in camere de oaspeti si apartamente mobile, uneori prevazute cu chichinete. Unitatile clasificate aici asigura servicii zilnice de curatenie si ofera musafirilor o gama de servicii suplimentare cum ar fi servicii de asigurare a hranei si bauturilor, parcare, servicii de spalatorie, camere de gimnastica si piscine, facilitati recreative si facilitati pentru conferinte si conversatii. - Aceasta clasa include servicii de cazare furnizate de: hoteluri hoteluri din statiuni balneare hoteluri cu apartamente moteluri</p> <p>Va rugam sa precizati, daca in cadrul acestui cod CAEN 5510 Hoteluri si alte facilitati de cazare similare sunt considerate cheltuieli eligibile si acele categorii de cheltuieli aferente serviciilor de asigurare a hranei si bauturilor, parcare, servicii de spalatorie, camere de gimnastica si piscine, facilitati recreative si facilitati pentru conferinte si conventii?</p>	clarificare formulata	<p>Conform Ghidului Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1, Capitolul 5.3 Eligibilitatea cheltuielilor, 5.3.2Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile - <i>Condițiile cumulative de eligibilitate a cheltuielilor, respectiv categoriile și sub-categoriile de cheltuieli eligibile aplicabile acestui apel de proiecte sunt detaliate în cadrul Anexei 4. Lista de cheltuieli eligibile la prezentul ghid.</i></p> <p>Categoriile de cheltuieli menționate de dumneavoastră sunt eligibile în măsura în care sunt necesare pentru dezvoltarea/îmbunătățirea calității serviciilor asigurate și nu sunt pentru furnizarea acestora către clienții hotelului.</p>
30	Eligibilitate cheltuieli	4.Cum sunt definite lucrarile de modernizare din perspectiva Legii 50/1991 actualizata si care sunt categoriile de cheltuieli eligibile cu modernizarea cladirilor?	clarificare formulata	<p>În conformitate cu Normativul GE 031-97 aprobat de MLPAT prin Ordinul 116/N/1997, Capitolul.1 Prevederi generale/ 1.2 Terminologie: - 1.2.36 lucrările de modernizare și îmbunătățire a ambiantului sunt definite ca având drept scop aducerea construcției la parametri tehnici superiori celor inițiali și includ înlocuirea structurilor sau a elementelor depășite cu altele corespunzătoare nivelului tehnic actual.</p> <p>Totodata, Ghidul Solicitantului, sectiunea 3.6 Acțiuni sprijinite în cadrul apelului referitor la modernizare microîntreprinderilor din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est menționează: Modernizarea se va realiza în vederea unei îmbunătățiri semnificative a capacității tehnologice, industriale și organizaționale de a gestiona dezvoltarea de produse și servicii.</p> <p>Nu sunt eligibile cheltuielile de modernizare în urma cărora obiectivul de investiție rămâne la parametri tehnici inițiali.</p>
31	Glossar	Vă rugăm să clarificați: 1. ce înseamnă „simbioză industrială”;	clarificare formulata	<p>Secțiunea Glosar din Ghidul Solicitantului a fost actualizată prin introducerea următoarei definiții:</p> <p>Simbioză industrială - <i>sistem/e de producție care integrează mecanismele potrivite ce permit valorificarea produselor nedorite sau cu o valoare redusă (deșeurii și produse secundare) a unor producători ca intrări utile pentru alți producători (de preferință cu valoare adăugată pentru producătorul său) contribuind la creșterea performanței ecologice și economice și având drept rezultat menținerea resurselor în utilizare productivă pentru un termen mai lung.</i></p>
32	Eligibilitate cheltuieli	2. ce tip de cheltuieli se au în vedere în legătură cu simbioza industrială;	clarificare formulata	Pentru realizare simbiozei industriale sunt eligibile cheltuielile care vizează cheltuielile pentru investiția de bază, cheltuieli cu active necorporale, cheltuieli achiziționarea de instalații/echipamente specifice recuperării și reutilizării materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice.
33	Eligibilitate activitati	3. dacă în cadrul activităților legate de „sprijinirea designului produsului” pot intra și activități de accesibilizare a produsului în vederea utilizării de către persoane cu dizabilități (design inclusiv);	clarificare formulata	Cheltuielile pentru sprijinirea designului produsului se pot realiza pentru durabilitate, reparabilitate, reutilizare, upgradabilitate și reciclare. Activitățile de accesibilizare a produsului în vederea utilizării de către persoane cu dizabilități se pot realiza prin dotarea cu activele corporale și necorporale necesare în procesul de producție a acestuia. Componenta de cercetare necesară accesibilizării produsului nu este cheltuielă eligibilă.
34	Eligibilitate cheltuieli	4. ce tip de cheltuieli se au în vedere în legătură cu sprijinirea designului produsului – ex. servicii de design, prototipare, testare etc.	clarificare formulata	Cheltuielile pentru sprijinirea designului produsului se pot realiza pentru durabilitate, reparabilitate, reutilizare, upgradabilitate și reciclare prin dotarea cu activele corporale și necorporale necesare în procesul de producție a acestuia.

35	Criterii eligibilitate	<p>In cadrul Anexei 6 – Grila de evaluare tehnica si finaciara a cererii de finantare la Ghidul Solicitantului pentru Actiunea 1.6 Stimularea activitatilor inovatoare si cresterea competitivitatii IMM-urilor, Operatiunea A.1 Cresterea competitivitatii microintreprinderilor, la Sectiunea II se face urmatoarea precizare: "Sectiunea II (Notarea cu 0 a unui criteriu sau subcriteriu duce la respingerea proiectului)</p> <p>Avand in vedere urmatoarele considerente: - Criteriul privind Calitatea planului de afaceri (cu toate cele 6 subcriterii) fac obiectul unei evaluari pur subiective (nu sunt criterii cuantificabile/ masurabile), iar obtinerea punctajului tine exclusiv de punctul de vedere al evaluatorului.</p> <p>In acest context, se creaza premisele ca un solicitant care indeplineste toate conditiile de eligibilitate, al carui proiect propus indeplineste toate conditiile de eligibilitate ale programului, dar care, in urma unei evaluari pur subiective ale evaluatorilor, primeste un punctaj de 0 puncte la Subcriteriul f. (Sunt identificate riscurile ce pot interveni in implementarea proiectului si operarea investitiei, iar masurile propuse de reducere/ eliminare sunt fezabile), de ex., sa fie respins de la finantare.</p> <p>Astfel, accesul la finantare al solicitantilor este restrictiv si conditionat de interpretarile si punctele de vedere ale evaluatorilor, in masura in care acesta ar trebui sa se realizeze pe criterii obiective si cuantificabile.</p> <p>Solicitam eliminarea acestei prevederi, astfel incat intreg procesul de evaluare sa fie unul transparent, corect, bazat pe obiective clare, cuantificabile si nu pe criterii interpretabile si subiective.</p>	propunere neacceptată	<p>Criteriile de evaluare si selectie au fost supuse spre analiza si aprobare Comitetului de Monitorizare. Conform Ghidului Solicitantului, sectiunea 7.4 Anexa si documente obligatorii la depunerea cererii, punctul 16. <i>Planul de afaceri are scopul de a prezenta modul de valorificare a obiectivului propus spre finantare si contributia acestuia la dezvoltarea locala.</i></p> <p>Cereri de finantare depuse in cadrul Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024 vor intra într-un sistem competitiv de evaluare si selectie. Evaluarea planului de afaceri se va face, in mod obiectiv, cu respectarea subcriteriilor mentionate la Criteriul 6 - Calitatea planului de afaceri, Anexa 6 – Grila de evaluare tehnica si finaciara a cererii de finantare, varianta actualizata, document anexa la Ghidul Solicitantului ce va fi publicata in momentul lansarii apelului.</p> <p>Evaluatorii vor justifica acordarea punctajelor/depunctarea, după caz, la fiecare din criteriile/ subcriteriile analizate. Justificările vor fi clare, succinte, cu referințe precise la cerea de finantare analizată. Rezultatele evaluării tehnice și financiare se comunică solicitantului prin sistemul MYSMIS2021, indicându-se punctajul obținut și justificarea acordării respectivului punctaj, pentru fiecare criteriu în parte, pentru apelurile de proiecte pentru care este prevăzută acordarea de punctaje. Împotriva rezultatului evaluării tehnice și financiare, solicitantul poate formula contestație în termenele prevăzute în Ghidul Solicitantului.</p>
36	Calitate IMM	<p>ului: In cadrul Societatii A exista 2 actionari, respectiv Actionarul I cu 60% si Actionarul II cu 40%. Unul dintre cei 2 actionari din cadrul Societatii A se regasesc si in cadrul altor societati, dupa cum urmeaza: Societatea B: --- A I (actionarul I din societatea A) cu 50% --- A II cu 50% Societatea C: --- A I (actionarul I din societatea A) cu 50% --- A III cu 50% Societatea D: --- A I (actionarul I din societatea A) cu 4% --- A IV cu 58% --- A V cu 20% --- A VI cu 3% --- A VII (companie straina) cu 15% Societatea E: --- A I (actionarul I din societatea A) cu 4% --- A IV cu 36% --- A V cu 6% --- A VI cu 4% --- A VII cu 25% --- A VIII cu 25%</p> <p>Totodata, relatiile dintre Societatile D si E cu Societatea A: - nu functioneaza pe piete adiacente, neavand acelasi domeniu de activitate, intre ele nu exista relatii comerciale, neavand bunuri sau servicii complementare sau care apartin unei game de bunuri/ servicii ce sunt, de regula, achizitionate de acelasi client;</p>	clarificare formulata	<p>Conform Anexei 16 Incadrare microintreprindere: 1. Societatea A este întreprindere autonomă, dacă: <input type="checkbox"/> - A nu deține participatii (părți sociale, acțiuni) în capitalul social al niciunei alte întreprinderi și nicio altă întreprindere nu deține participatii în capitalul social al lui A sau - A deține mai puțin de 25% din capitalul social sau din drepturile de vot (oricare dintre acestea este mai mare) în alte întreprinderi sau alte întreprinderi nu dețin mai mult de 25% din capitalul social sau din drepturile de vot ale întreprinderii A. 2. Societatea A este întreprindere parteneră cu alte întreprinderi, dacă - A deține, individual sau în comun cu una ori mai multe întreprinderi legate, 25% sau mai mult din capitalul social ori din drepturile de vot ale unei alte întreprinderi (dar nu mai mult de 50%) sau altă întreprindere deține, individual sau în comun cu una ori mai multe întreprinderi legate, 25% sau mai mult din capitalul social ori din drepturile de vot ale lui A (dar nu mai mult de 50%).</p> <p>În baza informațiilor furnizate de dumneavoastra, prin prisma acționariatului, Societatea A este întreprindere parteneră cu Societatea B și C.</p> <p>În ceea ce privește încadrarea în categoria IMM, aceasta necesită date suplimentare (nr de angajați, cifra de afaceri) pentru toate firmele legate. Pentru stabilirea categoriei de IMM în care se încadrează Societatea A trebuie luate în considerare cumulul datelor tuturor întreprinderilor partenere.</p>
37		<p>1.3. Glosar, Pagina 7 Activitate de bază în cadrul unui proiect ...trebuie să respecte următoarele condiții cumulative: a.2) se regăsește în cererea de finantare sub forma activităților eligibile obligatorii specificate în Ghidul Solicitantului; Exista în cadrul acestui apel activitati obligatorii? Am identificat cheltuieli obligatorii doar: „2. Cheltuielile pentru publicitate și informare - Cheltuieli necesare pentru realizarea activităților de comunicare și vizibilitate detaliate în Manualul de identitate vizuală pentru beneficiari, obligatorii în conformitate cu prevederile contractului de finanțare;” Dar acestea sunt cheltuieli indirecte (nu se reflectă în mod direct în obiectivul investițional).</p>	clarificare formulata	<p>S-a reformulat în Sectiunea 1.3 Glosar astfel: Activitate de bază în cadrul unui proiect ...trebuie să respecte următoarele condiții cumulative: a.2) se regăsește în cererea de finanțare sub forma activităților eligibile specificate în Ghidul Solicitantului;</p>
38		<p>1.3. Glosar, Pagina 7 Activitate de bază în cadrul unui proiect este echivalent cu: "5. Cheltuieli pentru investiția de bază" de la pagina 49?</p>	clarificare formulata	<p>Activitate de bază în cadrul unui proiect este definita in cadrul sectiunii 1.3 Glosar. Cheltuielile cu investitia de baza sunt definite conform HG 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, Capitolul. 4 Cheltuieli pentru investiția de bază si sunt detaliate in Anexa 4. Listă cheltuieli eligibile la Ghidul Solicitantului aferent Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024.</p>

39	Glossar	<p>1.3. Glosar, Pagina 7 a.3) nu face parte din activitățile conexe, așa cum sunt acestea definite în Ghidul Solicitantului; Nu au fost definite în GS.</p>	clarificare formulata	<p>S-a eliminat din Secțiunea 1.3. Glosar: a.3) nu face parte din activitățile conexe, așa cum sunt acestea definite în Ghidul Solicitantului; Varianta actualizata este: Activitate de bază în cadrul unui proiect – activitate sau pachet de activități declarate de către beneficiar ca fiind principale sau de referință pentru un proiect, care se verifică de către AM/organismul intermediar, după caz, în etapa de contractare, la momentul întocmirii planului de monitorizare al proiectului și care trebuie să respecte următoarele condiții cumulative: a.1) are legătură directă cu obiectul proiectului pentru care se acordă finanțarea și contribuie în mod direct și semnificativ la realizarea obiectivelor acesteia; a.2) se regăsește în cererea de finanțare sub forma activităților eligibile specificate în Ghidul Solicitantului; a.3) bugetul estimat alocat activității sau pachetului de activități reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului;</p>
40		<p>Pagina 11 - Locuri de muncă create. Locurile de muncă create în cadrul activității susținute prin proiect vor fi menținute pe întreaga perioadă de verificare a asigurării caracterului durabil al investiției (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare); Plata finala se refera la plata efectuata de catre AM beneficiarului? Cei 3 ani se calculeaza din ziua platii finale, pana in ziua implinirii celor trei ani?</p>	clarificare formulata	<p>Locurile de muncă create în cadrul activității susținute prin proiect vor fi menținute pe întreaga perioadă de verificare a asigurării caracterului durabil al investiției (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare). Perioada de durabilitate - este de 3 ani de la plata finală aferentă contractelor de finanțare;</p>
41		<p>Pagina 12 „Numărul mediu al salariiților cuprinde persoanele angajate cu contract de muncă/raport de serviciu pe durată determinată sau nedeterminată (inclusiv lucrătorii sezonieri, managerul sau administratorul), al căror contract de muncă/raport de serviciu nu a fost suspendat în perioada de referință.” Corect ar fi „nu a fost suspendat pe toata perioada de referinta” , asta deoarec un angajat poate avea contractul suspendat pentru o perioada de timp, dar sa fie activ pentru restul perioadei.</p>	clarificare formulata	<p>Conform definiție aferente numărului mediu al salariiților, din secțiunea 1.3 Glosar, cuprinde persoanele angajate cu contract de muncă/raport de serviciu pe durată determinată sau nedeterminată (inclusiv lucrătorii sezonieri, managerul sau administratorul), al căror contract de muncă/raport de serviciu a fost suspendat în perioada de referință . Numărul mediu al salariiților se calculează ca medie aritmetică simplă rezultată din suma efectivelor zilnice de salariați (exclusiv cei al căror contract de muncă/raport de serviciu a fost suspendat), din perioada de referință, inclusiv din zilele de repaus săptămânal, sărbători legale și alte zile nelucrătoare, împărțită la numărul total al zilelor calendaristice. Având în vedere că numărul mediu al salariiților se raportează la anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, anul fiscal luat în calcul va fi 2023.</p>
42	Eligibilitate activitati	<p>3.6. Acțiuni sprijinite în cadrul apelului - Pagina 20 c) Dotare cu instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată . Sistemele care utilizează surse regenerabile sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată (adica pentru asigurarea energiei doar pentru elemente de cost din proiect) SAU pentru intreaga activitate CAEN finantata a solicitantului?</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la 3.6. Acțiuni sprijinite în cadrul apelului c) Dotare cu instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată în baza codului CAEN pentru care depunere cererea de finantare.</p>
43		<p>3.8. Indicatori - Pagina 21 RCR01 – Locuri de muncă create în entitățile care beneficiază de sprijin - Indicatorul reprezintă numărul de noi locuri de muncă, exprimat în numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) pe an, create în cadrul activității susținute de proiect. Noile posturi trebuie ocupate și pot fi cu normă întreagă, cu normă parțială sau recurente sezonier. Posturile vacante nu sunt luate în calcul. În plus, posturile nou create trebuie fie păstrate pentru mai mult de un an de la finalizarea proiectului . Pe langa cei trei ani de durabilitate, locurile de munca trebuie pastrate inca un an? Numarul mediu de angajati asumati de beneficiar se calculeaza pentru anii fiscali, incepand cu anul fiscal imediat urmator finalizarii implementarii sau se calculeaza ca medie intre data finalizarii implementarii si data implinirii termenului? „Indicatorul se calculează ca diferență între numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) anuale completate înainte de începerea proiectului și la un an după finalizarea proiectului în activitatea sprijinită de proiect.” Înainte de începerea proiectului – înseamna ENI în anul fiscal anterior depunerii proiectului?</p>	clarificare formulata	<p>Numărul mediu de angajați este diferit de numărul de locuri de muncă create prin proiect. Indicatorul RCR01 – Locuri de muncă create în entitățile care beneficiază de sprijin se calculează ca diferență între numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) anuale completate înainte de începerea proiectului și la un an după finalizarea implementării proiectului în activitatea sprijinită de proiect. Înainte de începerea proiectului se refera la anul fiscal anterior depunerii proiectului. Termenul de realizare a indicatorului îl reprezintă sfârșitul anului fiscal următor celui în care s-a finalizat implementarea proiectului, pe baza situațiilor financiare înregistrate la ANAF. Pentru indeplinirea indicatorului Indicatorul RCR01 – Locuri de muncă create în entitățile care beneficiază de sprijin -posturile nou create trebuie păstrate pentru mai mult de un an de la finalizarea implementării proiectului , respectiv efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare. Perioada de durabilitate începe după finalizarea implementării proiectului, astfel încât acest indicator se va verifica în primul an al perioadei de durabilitate. Echivalentul unei norme întregi (ENI) completate înainte de începerea proiectului se referă la anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare.</p>

44	Indicatori	<p>3.8. Indicatori - Pagina 21 <i>RCR19- Întreprinderi cu cifră de afaceri crescută - Indicatorul reprezintă numărul de întreprinderi sprijinite pentru a susține sau a realiza creșterea cifrei de afaceri. Indicatorul numără întreprinderile pentru care creșterea cifrei de afaceri anuală pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului este cel puțin la fel de mare ca creșterea cifrei de afaceri anuale în anul anterior începerii proiectului. Pentru întreprinderi cu o creștere a cifrei de afaceri zero sau negativă înainte de începerea proiectului, rata de creștere a cifrei de afaceri în cursul anului fiscal după anul producției finalizarea ar trebui să fie de cel puțin 2%.</i> Creșterea cifrei de afaceri anuală – Va rugam sa specificati ce reprezinta cresterea procentuala si nu nominala/valorica. Este conditie de eligibilitate cresterea cifrei de afaceri avand in vedere ca "Indicatorii vor face obiectul monitorizării implementării și performanței investițiilor propuse prin proiect, iar neîndeplinirea sau îndeplinirea parțială a acestora conduce la aplicarea de măsuri" ? Se poate depune un proiect fara sa se prevada cresterea cifrei de afaceri? Daca o societate a avut crestere de 50% in anul anterior, este neeligibila daca nu previzioneaza o crestere de cel puțin 50%?</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la creșterea cifrei de afaceri anuală - conform secțiunii 8.4 Evaluarea tehnică și financiară. Criterii de evaluare tehnică și financiară, Criteriul 1.5. Creșterea cifrei de afaceri se menționează: <i>Pentru creșterea anuală a cifrei de afaceri inițială (înainte depunerii proiectului) se consideră rata de creștere anuală a cifrei de afaceri pentru anul fiscal anterior anului depunerii cererii de finanțare.</i> <i>Este creștere procentuala.</i></p> <p>Creșterea cifrei de afaceri - este criteriu de selecție pentru care solicitantul primește punctaj, nu este condiție de eligibilitate. Dar, conform Anexei.6 - Grila ETF actualizata <i>punctarea cu 0 a criteriului 1.5 Creșterea cifrei de afaceri va duce la respingerea proiectului.</i> Totodata, conform secțiunii 3.8 Indicatori - În cadrul prezentelor apeluri solicitantului are obligația de a completa valori pentru toți indicatorii de realizare și rezultat prestabilii ai programului . Indicatorul RCR19 - Întreprinderi cu cifră de afaceri crescută este indicator de rezultat, obligatoriu.</p> <p><i>Indicatorul RCR19 numără întreprinderile pentru care creșterea cifrei de afaceri anuală pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului este cel puțin la fel de mare ca creșterea cifrei de afaceri anuale în anul anterior începerii proiectului .</i> <i>Un proiect depus trebuie sa prevada cel puțin mentinerea creșterii cifrei de afaceri anuale la nivelul creșterea cifrei de afaceri anuale în anul anterior începerii proiectului.</i></p> <p>Se vor compara creșterea cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului cu creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului (de ex dacă creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului a fost de 5%, pentru a obține 7 puncte trebuie ca rata de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului sa fie de cel puțin 10%). În exemplul dat de dumneavoastră, unde o societate a avut o creștere de 50% în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, pentru a obține punctajul maxim în cadrul acestui criteriu, rata de creștere a cifrei de afaceri trebuie să fie de 55%.</p>
45	ASPECTE SPECIFICE APELULUI DE PROIECTE	<p>3.17 Aspecte de mediu - Pagina 27 <i>"Toate intervențiile vor parcurge documentația supusă evaluării de impact de mediu. (...). În acest sens, solicitantul va prezenta actul emis de autoritatea de mediu (Decizia finală/Decizia etapei de încadrare/Clasarea notificării, după caz). .."</i> Se aplica inclusiv pentru proiectele care prevad doar achizitii/dotari?</p>	clarificare formulata	<p>Conform secțiunii 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, punctul 9 menționează : 9. Pentru proiecte care includ execuția de lucrări de construcții ce se supun autorizării, Decizia etapei de încadrare a proiectului în procedura de evaluare a impactului asupra mediului, sau Clasarea notificării emisă de autoritatea pentru protecția mediului, în conformitate cu legislația națională aplicabilă privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, cu completările și modificările ulterioare. Nu se aplică pentru proiectele care prevad doar achiziții/ dotări.</p>
46		<p>3.17 Aspecte de mediu - Pagina 28 Primul alineat: <i>„Investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani trebuie să demonstreze imunitatea față de schimbările climatice”</i> Se aplica doar pentru investițiile in construire/modernizare/extindere?</p>	clarificare formulata	<p>Se aplica pentru investițiile in infrastructura care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani - proiectelor care includ lucrari.</p>
47		<p>5. Condiții de eligibilitate - Pagina 34 <i>(1) Prezentul ghid se aplică microîntreprinderilor din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est (Braila, Buzau, Constanta, Galati, Tulcea, Vrancea), cu sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării.</i> Punct de lucru înregistrat fiscal - inseamna sediu secundar fără a se atribui cod de identificare fiscală (nu se înregistrează fiscal ca plătitoare de salarii și de venituri asimilate salariilor) ? SAU este necesara atribuirea de cod fiscal (se înregistrează fiscal ca plătitoare de salarii și de venituri asimilate salariilor)?</p>	clarificare formulata	<p>Punct de lucru înregistrat fiscal are în vedere înregistrarea fiscală a punctului de lucru, ca platitor de salarii și de venituri asimilate salariilor, la organul fiscal din subordinea ANAF în a cărui raza teritorială se află adresa unde se desfășoară efectiv activitatea acelei entități, conform Legii nr.273/2006 privind finanțele publice locale, art. 32, alin. 7: <i>Orice persoană subiect al unui raport juridic fiscal, inclusiv operatorul economic, instituția publică și instituția publică locală, care are organizată o entitate, cu sau fără personalitate juridică, la altă adresă decât sediul social al subiectului respectiv, cu minimum 5 persoane care realizează venituri din salarii, are obligația să solicite înregistrarea fiscală a entității respective, ca plătitoare de salarii și de venituri asimilate salariilor, la organul fiscal din subordinea Agenției Naționale de Administrare Fiscală în a cărui rază teritorială se află adresa unde se desfășoară efectiv activitatea acelei entități. Solicitarea se face în termen de 30 de zile de la data înființării, pentru entitățile nou-înființate.</i></p>

48	Conditii de eligibilitate	<p>5. Conditii de eligibilitate - Pagina 34 - 35</p> <p>„ (3) Prezentul ghid nu se aplică pentru: (k) activitățile în sectorul siderurgic, sectorul cărbunelui, sectorul construcțiilor navale, sectorul fibrelor sintetice, sectorul transporturilor și al infrastructurii conexe, sectorul producerii și distribuției de energie și al infrastructurii pentru aceasta ;”</p> <p>In Anexa 5 - Lista codurilor CAEN eligibile, regasim coduri CAEN ce fac referire la sectorul construcțiilor navale și sectorul fibrelor sintetice.</p> <p>Exemplu:</p> <p>CAEN 1320 - Producția de țesături. Această clasă include:</p> <ul style="list-style-type: none"> • fabricarea țesăturilor tip bumbac, tip lână sau tip mătase, inclusiv din amestecuri sau fibre artificiale sau sintetice (polipropilenă, etc.) <p>CAEN 1310 - Pregătirea fibrelor și filarea fibrelor textile. Această clasă include:</p> <ul style="list-style-type: none"> • operațiuni de pregătire a fibrelor textile: <p>∇ texturarea, răsucirea și înmuierea firelor sintetice sau artificiale</p> <p>∇ cardarea și pieptănarea tuturor tipurilor de fibre (animale, vegetale și artificiale)</p> <p>CAEN 3011 - Construcția de nave și structuri plutitoare. Această clasă include:</p> <ul style="list-style-type: none"> • construcția navelor comerciale: nave de pasageri, feriboturi, nave pentru transport de mărfuri, tancrii (maritime și fluviale), remorchere etc. • construcția navelor de război • construcția navelor de pescuit și a navelor de prelucrare a peștelui (nave-uzină) • construcția de nave pe pernă de aer (cu excepția navelor pe pernă de aer de agrement) • construcția platformelor de foraj, plutitoare sau submersibile • construcția de structuri plutitoare: docuri, pontoane, batardouri, debarcadere, balize (geamanduri), rezervoare plutitoare, barje, șlepură, macarale plutitoare, plute (exclusiv de agrement) etc. • fabricarea secțiunilor de nave și de structuri plutitoare <p>Conform Ordin 1472/2018: „ (1) În scopurile prezentului ordin se aplică următoarele definiții: a) "construcție navală" înseamnă o navă sau o instalație plutitoare.”</p>	clarificare formulata	<p>In varianta actualizata a Ghidului, s-a reformulat Sectiunea.5 Conditii de eligibilitate</p> <p>(3) Prezentul ghid nu se aplică pentru: (l) ajutoarelor pentru sectorul siderurgic, sectorul lignitului și sectorul cărbunelui; m) ajutoarelor pentru sectorul transporturilor, precum și pentru infrastructura conexă; ajutoarelor pentru sectorul producerii, stocării, transportului și distribuției de energie și pentru infrastructurile energetice, cu excepția ajutoarelor regionale pentru investiții din regiunile ultraperiferice și a schemelor de ajutoare regionale de exploatare; și ajutoarelor în sectorul comunicațiilor în bandă largă, cu excepția schemelor de ajutoare regionale de exploatare;</p>
49		<p>5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților - Pag. 38</p> <p>„(4) Solicitantul de finanțare nu are obligații de plată nete neachitate în termen, către bugetul de stat și respectiv bugetul local în ultimul an calendaristic și nu are fapte înscrise în cazierul fiscal.”</p> <p>Sunt permise datoriile eșalonate?</p>	clarificare formulata	<p>Cerinta mentioneaza : Solicitantul de finanțare nu are obligații de plată nete neachitate în termen In ceea ce priveste datoriile esalonate, trebuie sa existe o decizie a ANAF privind esalonarea , cu dovada respectarii termenelor stabilite cu ANAF.</p>
50	Eligibilitatea solicitanților	<p>5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților - Pagina 39</p> <p>„(11) Solicitantul de finanțare deține asupra locației de implementare a proiectului, teren și/sau clădire, începând cu/de la depunerea cererii de finanțare, unul din următoarele drepturi reale”</p> <p>Din acest paragraf reiese ca solicitantul poate detine drepturi reale doar asupra cladirii propusa ca locatie de implementare. Acest aspect trebuie corelat cu mentiunea de la pagina 40: „Prin imobil obiect al proiectului se înțelege terenul și clădirea ce fac obiectul proiectului.”</p> <p>Toate drepturile reale trebuie înscrise în cartea funciara sau doar în cazul în care proiectul prevede executia de lucrari care necesita AC este necesara aceasta conditie?</p>	clarificare formulata	<p>Pentru investiții care includ doar servicii și/sau dotări/ dotare cu echipamente care presupun lucrări de construcție/montaj care nu se supun autorizării, locații de implementare a proiectului poate fi teren și/sau clădire, iar solicitantul trebuie sa demonstreze un drept real din cele mentionate in Ghidul Solicitantului.</p> <p>Pentru proiectele care propun realizarea de lucrări care necesită autorizație de construire solicitantul la finanțare trebuie să demonstreze existența dreptului real invocat asupra imobilului (terenul și clădirea) pe care se propune a se realiza investiția.</p> <p>Conform secțiunii 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării, din Ghidul Solicitantului actualizat, punctul 6. Documentele care atesta dreptul solicitantului asupra imobilului se solicita:</p> <p><i>Pentru proiectele care propun realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării:</i></p> <p>a) extras de carte funciară pentru informare nu mai vechi de 30 de zile, valabil la data depunerii cererii de finanțare, care să ateste dreptul de proprietate/concesiune/suprafata al solicitantului asupra imobilului-teren și/sau imobilului-construcție pe care se implementează proiectul și absența sarcinilor care sunt incompatibile cu realizarea investiției;</p>
51		<p>5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili - Pagina 41</p> <p>“Solicitantul se încadrează în categoria microîntreprinderilor conform prevederilor Anexei I la Regulamentul (UE) nr. 2014/651. Calitatea trebuie să existe atât la data depunerii aplicației de proiect, cât și la data semnării contractului de finanțare (pe parcursul întregii perioade de verificare și contractare); ”</p> <p>Va rugam sa specificati în mod clar faptul ca solicitantul nu mai are aceasta obligatie dupa semnarea contractului de finanțare.</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la acest aspect Ghidul Solicitantului a fost actualizat. Noua formulare, conform Capitolului 5/ 5.1 Eligibilitatea solicitanților - <i>Condiția privind încadrarea în categoria microîntreprinderilor trebuie menținută începând cu data depunerii cererii de finanțare și pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare.</i></p>
52		<p>5.2.3. Activitatea de bază - Pagina 43</p> <p>„În conformitate cu definiția menționată în secțiunea 1.3 la prezentul Ghid, activitățile sprijinite în cadrul prezentului apel sunt cele menționate în secțiunea 5.2.2. Activități eligibile, cu excepția celor conexe/auxiliare.”</p> <p>Care sunt acele activități conexe auxiliare enumerate la 5.2.2.</p>	clarificare formulata	<p>In Ghidul Solicitantului actualizat s-a reformulat si corelat secțiune 5.2.3 Activitatea de bază cu definitia din secțiunea 1.3 Glosar.</p>
53		<p>5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte - Pagina 49</p> <p>„5. Cheltuieli pentru investiția de bază: - Dotari - instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată, de ex: stații de încărcare, pompe de căldură, mini-eoliene, compresoare aer, panouri și/sau sisteme fotovoltaice, panouri solare, etc.”</p> <p>In cazul achizitiei de panouri fotovoltaice, solicitantul poate fi prosumator?</p>	clarificare formulata	<p>Conform capitolului 5. Cheltuieli pentru investiția de bază se precizează: Dotari - instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată, de ex: stații de încărcare, pompe de căldură, mini-eoliene, compresoare aer, panouri și/sau sisteme fotovoltaice, panouri solare, etc.”</p> <p>Beneficiarul nu poate fi prosumator.</p>

54	Eligibilitate cheltuielilor	<p>5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte - Pagina 50 „9. Cheltuieli cu achiziționarea de instalații/echipamente specifice economiei circulare - Se cuprind cheltuieli pentru achiziționarea de instalații/echipamente specifice pentru activități din domeniul economiei circulare sau activități de dezvoltare de noi lanțuri de aprovizionare ecologice; 10. Cheltuieli achiziționarea de instalații/echipamente specifice recuperării și reutilizării materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice; „ Care este diferența dintre cele două categorii de cheltuieli?</p>	propunere acceptată	Ambele tipuri de cheltuieli vizează economia circulară. În Ghidul Solicitantului actualizat cele două tipuri de cheltuieli au fost comasate.
55		<p>5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte - Pagina 50-51 „Costurile indirecte” Reprezintă acele cheltuieli cu activitățile conexe, care nu fac parte din activitatea de bază?</p>	clarificare formulată	<p>În Ghidul Solicitantului actualizat formularea <i>activități conexe a fost eliminată</i>. Structura costurilor indirecte este detaliată în secțiunea 5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte. Acestea includ: 1. Cheltuieli pentru consultanță și management de proiect 2. Cheltuielile pentru publicitate și informare 3. Cheltuielile cu activitatea de audit financiar extern. Costurile indirecte vor reprezenta maximum 5% din costurile directe eligibile.</p>
56	Condiții de eligibilitate	<p>5.4 Valoarea minimă și maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect - Pagina 52 Valoarea minimă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect: 20.000 euro Valoarea minimă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect: 200.000 euro – aici ar trebui corectat cu valoare maximă. De asemenea, trebuie clarificat dacă este vorba despre valoare eligibilă sau valoare nerambursabilă, fiind noțiuni distincte.</p>	clarificare formulată	<p>S-a efectuat corectia în Ghidul Solicitantului actualizat pentru Apel PRSE/1.6/A.1/1/2024. Versiunea actualizată: 5.4 Valoarea minimă și maximă nerambursabilă a unui proiect: Valoarea minimă nerambursabilă a unui proiect: 20.000 euro Valoarea maximă nerambursabilă a unui proiect: 200.000 euro Valoarea eligibilă este formată din valoarea FEDR+BS (maximum 200.000 euro) + contribuția proprie a solicitantului.</p>
57		<p>7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii Pagina 60 7. Centralizator privind justificarea costurilor și documentele justificative care au stat la baza stabilirii costului aferent investiției Se vor prezenta documente justificative care au stat la baza stabilirii costului aferent, semnate de reprezentantul legal: oferte de preț echipamente/lucrări, liste de cantități și prețuri unitare provenite din surse verificabile și obiective. Pentru executia de lucrari ce nu se supun autorizarii, este necesara depunerea de oferte pentru lucrari sau este de ajuns devizul(ele) pe obiect/general? Sunt necesare formulare privind listele de cantitati? Care pot si sursele verificabile/obiective?</p>	clarificare formulată	<p>Pentru proiectele de lucrari, bugetul proiectului se corelează cu devizul general al investiției, întocmit în conformitate cu prevederile HG 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/ proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare. Este necesară depunerea de oferte (minimum 2 oferte de preț pentru echipamente/lucrări/servicii)</p>
58	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	<p>7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării - Pagina 62 2. Certificatul constatator emis de Oficiul Registrului Comerțului/extras actual din Registrul Asociațiilor și Fundațiilor, cu cel mult 30 de zile calendaristice înainte de data depunerii cererii de finanțare; Trebuie sa fie valabil la data depunerii CF sau la data semnarii contractului de finantare?</p>	clarificare formulată	<p>Conform secțiunii 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii din Ghidul Solicitantului actualizat: Îndeplinirea condițiilor de eligibilitate se dovedește de către solicitant, în etapa de contractare, prin prezentarea de documente cu valoare probantă valabile de la data depunerii cererii de finanțare, specificate în Ghidul Solicitantului aplicabil.</p>
59		<p>7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării - Pagina 63 „a) extras de carte funciară pentru informare nu mai vechi de 30 de zile, valabil la data depunerii cererii de finanțare.” Trebuie sa fie valabil la data depunerii CF sau la data semnarii contractului de finantare? Este necesar ca extrasul de carte funciara sa ateste si drepturile de comodat/chirie, inclusiv pentru achizitia de dotari/lucrari ce nu se supun autorizarii?</p>	clarificare formulată	<p>Conform secțiunii 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii din Ghidul Solicitantului actualizat: Îndeplinirea condițiilor de eligibilitate se dovedește de către solicitant, în etapa de contractare, prin prezentarea de documente cu valoare probantă valabile de la data depunerii cererii de finanțare, specificate în Ghidul Solicitantului aplicabil. Extrasul de carte funciara, conform secțiunii 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării, din Ghidul Solicitantului actualizat, punctul 6. Documentele care atestă dreptul solicitantului asupra imobilului se solicita: Pentru proiectele care propun realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării: a) extras de carte funciară pentru informare nu mai vechi de 30 de zile, valabil la data depunerii cererii de finanțare, care să ateste dreptul de proprietate/concesiu/superficie al solicitantului asupra imobilului-teren și/sau imobilului-construcție pe care se implementează proiectul și absența sarcinilor care sunt incompatibile cu realizarea investiției; Nu se aplica în cazul proiectelor care vizează doar dotare.</p>
60		<p>Secțiunea I Criterii de selecție - Pagina 68 „1.3. Proiectul propune extinderea pe noi piețe – 7 puncte c. Solicitantul vizează extinderea pe piața națională. „ Solicitantul trebuie sa demonstreze ca pana in prezent a realizat venituri doar local, iar in urma proiectului isi va extinde piata la nivel national? Daca un solicitant comercializeaza deja la nivel national si vizeaza consolidarea/extinderea dar tot la nivel national, poate beneficia de punctaj? Care este modalitate de probare a acestor date? La nivel national inseamna in afara regiunii de dezvoltare S-E?</p>	clarificare formulată	<p>În Ghidul Solicitantului actualizat și în Anexa 6 Grila de evaluare tehnică și financiară a cererii de finanțare, afarența acestuia: - criteriul 1.3 Proiectul propune extinderea pe noi piețe – 7 puncte a fost schimbat după cum urmează: 1.3. Proiectul propune implementarea de (re)certificări ale unui sistem de management și/sau de produs/serviciu – maxim 7 puncte a. (re)certificări de sisteme de management și de produs/ servicii/ proces – 7 puncte; b. (re)certificări de produs/serviciu/proces – 5 puncte; c. (re)certificări de sisteme de management – 3 puncte; d. nici o (re)certificare – 0 puncte. Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acestuia.</p>

61		<p>Secțiunea I Criterii de selecție - Pagina 68 1.5. Creșterea cifrei de afaceri – 7 puncte <i>Se vor puncta suplimentar daca ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată anuală de creștere a cifrei de afaceri >=5%.</i> <i>„Se va puncta dacă rata anuală de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului este cel puțin la fel de mare ca rata de creștere a cifrei de afaceri anuale în anul anterior începerii proiectului.”</i> În situația unui beneficiar care a avut creștere de 10% în anul anterior depunerii, pentru a putea beneficia de punctaj în cadrul acestui criteriu va trebui să prevadă o creștere cel puțin la fel mare (sa spunem de exact 10%), fapt ce ar conduce la obtinerea unui punctaj de 3 puncte, desi are o creștere mai mare de 5% (necesara pentru obtinerea punctajului maxim de 7 pct). Este o condiție foarte restrictivă, mai ales ca pot exista situații conjuncturale de creștere a cifrei de afaceri (industria tursimului post-pandemie). Sunt deasemenea, microintreprinderi după perioada de debut care au avut creștere de 50 -100%, este imposibil să reproducă această creștere an de an. Indicatorul asumat de creștere a cifrei de afaceri trebuie atins an de an pe parcursul duratei de durabilitate, sa trebuie atins doar în primul an de durabilitate?</p>	clarificare formulata	<p>Criteriul 1.5. Creșterea cifrei de afaceri a fost reormulat după cum urmează: a. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri >=5% - 7 puncte b. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri >=2 % și <5% - 5 puncte c. Ca urmare a implementării proiectului se estimează menținerea ratei de creștere a cifrei de afaceri la același nivel - 2 puncte</p> <p><i>Se vor compara creșterea cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului cu creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului (de ex dacă creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului a fost de 5%, pentru a obține 7 puncte trebuie ca rata de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului sa fie de cel puțin 10%). În exemplul dat de dumneavoastră, unde o societate a avut o creștere de 10% în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, pentru a obține 2 puncte se estimează menținerea ratei de creștere a cifrei de afaceri la același nivel, respectiv 10%. Pentru a obține punctajul maxim 5 puncte se va estima o rată de creștere a cifrei de afaceri de 15%.</i></p> <p><i>Se va compara rata de creștere din anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare cu rata de creștere din primul an de durabilitate.</i></p>
62	Criterii de selecție	<p>Secțiunea I Criterii de selecție Pagina 69 4. Contribuția la tranziția verde și la temele orizontale – 16 puncte <i>„Se acordă punctaj cumulativ dacă:</i> <i>- investiția include măsuri care vizează economia circulară;</i> <i>- investiția include măsuri de îmbunătățire a calitatii mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice (utilizarea surselor regenerabile de energie re tehnologizarea / achiziționarea echipamentelor eficiente energetic, minimizarea la sursă a deșeurilor generate etc).</i> <i>- soluția propusă promovează principiul "Nature Based Solutions - NBS"</i> <i>- proiectul prevede crearea de facilități/adaptarea infrastructurii/echipamentelor pentru accesul și utilizarea persoanelor cu dizabilități, pentru mai multe tipuri de dizabilități;</i> <i>- proiectul prevede măsuri încadrate în categoria măsurilor suplimentare conform Anexei 9 la ghid, Metodologia privind imunizarea și abordarea DNSH.”</i> In excel – Grila ETF – mai apare un punct în plus „e. Proiectul prevede soluții pentru recuperarea și reutilizarea materialelor primare, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice” Considerăm ca punctul „e.” este același/foarte asemănător cu „a. investiția include măsuri care vizează economia circulară”. În caz ca sunt puncte diferite, va rugăm sa specificați diferențele. Totodată, există echipamente, spre exemplu o presa pentru deseuri, care contribuie la îmbunătățirea calitatii mediului înconjurător (prin minimizarea la sursă a deșeurilor generate) CRITERIU 4. B. din grila ETF, dar care contribuie și la economia circulară (gestionare eficientă a deșeurilor și facilități reciclarea și reutilizarea, contribuind astfel la economia circulară). Se poate ca o singură achiziție să contribuie la mai multe subcriterii din aceste categorii? Fiecare subcriteriu trebuie să fie asociat unui element de cost al proiectului? Va rugăm să oferim mai multe informații despre principiul "Nature Based Solutions - NBS". Poate fi atins și de proiectele care prevă doar achiziția de dotări/echipamente?</p>	clarificare formulata	<p><i>A fost eliminat punctul e) aferent criteriului 4. Contribuția la tranziția verde și la temele orizontale (suplimentar față de minimul legislativ) .</i> <i>Versiunea actualizată a criteriului este:</i> 4. CONTRIBUȚIA LA TRANZIȚIA VERDE ȘI LA TEMELE ORIZONTALE (suplimentar față de minimul legislativ) – maxim 14 puncte a. Investiția include măsuri care vizează economia circulară – 4 puncte; b. Investiția include măsuri de îmbunătățire a calitatii mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice (utilizarea surselor regenerabile de energie, re tehnologizarea / achiziționarea echipamentelor eficiente energetic, minimizarea la sursă a deșeurilor generate etc) – 4 puncte; c. Soluția propusă promovează principiul "Nature Based Solutions - NBS" – 2 puncte; d. Proiectul prevede crearea de facilități/adaptarea infrastructurii/echipamentelor pentru accesul și utilizarea persoanelor cu dizabilități, pentru mai multe tipuri de dizabilități – 2 puncte; e. Proiectul prevede măsuri încadrate în categoria măsurilor suplimentare conform Anexei 9 la ghid, Metodologia privind imunizarea și abordarea DNSH – 2 puncte; Pentru acest criteriu, punctajul este cumulativ. În cazul în care proiectul nu răspunde cerințelor de la a/b/c/d/e, se va puncta la 0 (zero) la opțiunea respectivă.</p> <p><i>O singură achiziție poate să contribuie la mai multe subcriterii din aceste categorii. Nu este necesară asocierea fiecărui subcriteriu cu un element de cost al proiectului.</i> <i>Principiul "Nature Based Solutions - NBS", poate fi atins și de proiectele care prevă doar achiziția de dotări/echipamente ex. achiziția unui echipament pentru reducerea cantității și optimizarea procesului de tratare a reziduurilor industriale și municipale prin biodegradare și bioconversie.</i></p> <p><i>Referitor la NBS- La 15 septembrie 2021, Comisia Europeană a adaptat o comunicare care stabilește conceptul Noului Bauhaus European (NEB). NEB aduce o dimensiune culturală și creativă Acordului Ecologic European pentru a consolida inovația, tehnologia și economia durabilă, și se bazează pe trei valori care ghidează implementarea:</i> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Sustenabilitate, de la obiectivele climatice la circularitate și biodiversitate;</i> • <i>Estetică, respectiv calitatea experienței și stilului, dincolo de funcționalitate;</i> • <i>Incluziune și accesibilitate.</i> <i>Obiectivul NEB este aplicarea simultană a acestor valori pentru a dezvolta soluțiile creative care să răspundă cel mai bine nevoilor cetățenilor, cu câștiguri de eficiență și vizând un cost global mai mic.</i> <i>Această cerință are la bază necesitatea promovării unor soluții care sunt inspirate și susținute de natură, care sunt eficiente din punct de vedere al costurilor și care oferă simultan beneficii de mediu, sociale și economice și ajută la creșterea rezilienței. Promovarea unor ecosisteme sănătoase, a infrastructurii verzi și a soluțiilor bazate pe natură (Nature-based Solutions / NBS) ar trebui să fie integrată în mod sistematic în planificarea urbană, respectiv în spațiile publice, în infrastructura aferentă.</i></p>
63		<p>Secțiunea I Criterii de selecție Pagina 69 4. Contribuția la tranziția verde și la temele orizontale – 16 puncte <i>- proiectul prevede măsuri încadrate în categoria măsurilor suplimentare conform Anexei 9 la ghid, Metodologia privind imunizarea și abordarea DNSH.</i> Cate măsuri sunt necesare pentru obținerea punctajului? <i>In cadrul anexei 9, secțiunea „Exemple de măsuri suplimentare”, la ATENUAREA SCHIMBĂRIILOR CLIMATICE se specifică:</i> <i>„activitățile proiectului se desfășoară într-o clădire care a implementat sisteme de energie regenerabilă (de exemplu panouri fotovoltaice)”</i> Conform acestui exemplu, un proiect care prevede instalarea de panouri fotovoltaice beneficiază de punctaj în cadrul acestui criteriu, dar poate beneficia cu același achiziție și de punctaj la „ 4. b. Investiția include măsuri de îmbunătățire a calitatii mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice”, SAU sunt necesare achiziții distincte?</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la Criteriul 4. CONTRIBUȚIA LA TRANZIȚIA VERDE ȘI LA TEMELE ORIZONTALE (suplimentar față de minimul legislativ), punctul e) Proiectul prevede măsuri încadrate în categoria măsurilor suplimentare conform Anexei 9 la ghid, Metodologia privind imunizarea și abordarea DNSH – 2 puncte; - se referă la minimum 2 măsuri .</p>
64	PROCESUL DE EVALUARE, SELECȚIE ȘI CONTRACTARE A PROIECTELOR	<p>8.6 Aplicarea pragului de excelență Pagina 71 <i>„Pentru Cererile de Finanțare depuse în prima lună a apelului care au obținut cel puțin 85 de puncte (pragul de excelență) se va demara etapa precontractuală, în ordine descrescătoare a punctajelor obținute, cu încadrarea în alocarea apelului; Dacă alocarea financiară disponibilă nu este acoperită, restul proiectelor care au obținut între 50 și 84 de puncte, vor fi menținute în competiție cu proiectele din lunile următoare.”</i> Dacă alocarea financiară este acoperită, se închide apelul după prima lună? Dacă alocarea financiară este acoperită mai repede de finalul primei luni, se închide apelul la acel moment?</p>	clarificare formulata	<p>Secțiunea 8.6 Aplicarea pragului de excelență a fost actualizată. Proiectele pot fi depuse doar în perioada menționată în ghidul solicitantului și va avea la bază principiul competitivității; Finanțarea proiectelor se va realiza în ordine descrescătoare a punctajului obținut până la consumarea întregii alocări financiare disponibile pentru apel, pragul de calitate fiind 50 de puncte. Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte sunt respinse.</p>

65	Conditii de eligibilitate ANEXA 3 DECLARATIA UNICA	<p>ANEXA 3 DECLARATIA UNICA Pagina 4 <i>„ nu urmărește obținerea finanțării prin crearea de condiții artificiale de eligibilitate, cu scopul vădit de a se încadra în categoria solicitanților eligibili, respectiv NU a realizat modificări conjuncturale, cu caracter temporar și care sunt supuse efectelor de volatilitate, de natură să afecteze cerința de eligibilitate a solicitantului de finanțare privind încadrarea în categoria microîntreprinderilor, cum ar fi realizarea de schimbări în structura acționariatului și/sau la nivelul administratorilor, inclusiv ca urmare a unei fuziuni, a unei achiziții, sau divizării societății, după data publicării în consultare publică ghidului solicitantului; „</i> A se adauga inclusiv in cadrul declaratiei, mentiunile din ghidul solicitantului „Nu vor fi excluse de la finanțare toate microîntreprinderile care au realizat schimbări în structura acționariatului (.....)”</p>	propunere acceptata	Propunere acceptata. S-a actualizat Anexa 3 - Declaratia unica.
66	Eligibilitatea cheltuielilor	<p>ANEXA 4 - LISTA CHELTUIELI ELIGIBILE A.2. Alte costuri directe • cheltuieli cu achiziționarea de instalații/echipamente specifice recuperării și reutilizării materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice; Reintroducerea materiilor prime/materialelor în procesul de fabricație pentru dezvoltarea de noi activități economice conduce la finanțarea unui alt cod CAEN decat cel vizat de investitie. Poate fi eligibila o astfel de cheltuiala?</p>	clarificare formulata	Activitățile propuse prin proiect trebuie să vizeze un singur domeniu de activitate (clasă CAEN) care constituie obiectul proiectului. Astfel orice cheltuiala trebuie corelata cu codul CAEN pentru care se solicita finanțare.
67		<p>ANEXA 6 – GRILA ETF 1.1 Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția <i>b. Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS) / Banca Națională a României (BNR), pentru unul din domeniile identificate în RIS 3.</i> Va rugam sa atasati la GS si anexa cu soldul balantei comerciale.</p>	clarificare formulata	ANEXA 5 – Domenii eligibile conform clasificării CAEN a fost actualizata si completat cu coloana Soldul balantei comerciale pozitiv/negativ.
68	Criteria de selectie ANEXA 6 – GRILA ETF	<p>ANEXA 6 – GRILA ETF 1.2. Caracterul inovativ al investitiei <i>a. Prin inovatie/ diversificare de produs/serviciu și proces 7</i> O societate care propune o activitate CAEN complet noua, bifeaza automat criteriul de diversificare produs si proces, avand in vedere ca atat produsul cat si procesul este unul nou pentru companie?</p>	clarificare formulata	Sub criteriile aferente Criteriului 1.2 Caracterul inovativ al investitiei – maxim 7 puncte - au fost actualizate dupa cum urmeaza: proiectul include inovatie de produs/serviciu și proces – 7 puncte; proiectul include inovatie de produs/serviciu – 5 puncte; proiectul include inovatie de proces – 3 puncte; investiția nu are caracter inovativ – 0 puncte. Cele 7 puncte se acorda pentru inovatie de produs/serviciu și proces, nu pentru diversificare.
69		<p>ANEXA 6 – GRILA ETF 1.3 Proiectul propune extinderea pe noi piete <i>a. Pătrunderea pe piata externă (...) 7</i> O companie ce administreaza o unitate hoteliera poate atinge acest criteriu prin incheierea unui contract cu o agentie de turism din afara tarii?</p>	clarificare formulata	Criteriul 1.3 Proiectul propune extinderea pe noi piete – 7 puncte a fost actualizat dupa cum urmeaza: 1.3. Proiectul propune implementarea de (re)certificări ale unui sistem de management și/sau de produs/serviciu – maxim 7 puncte a. (re)certificări de sisteme de management și de produs/ serviciu/ proces – 7 puncte; b. (re)certificări de produs/serviciu/proces – 5 puncte; c. (re)certificări de sisteme de management – 3 puncte; d. nici o (re)certificare – 0 puncte. Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.
70		Va rugam sa aveti in vedere minim doua luni perioada de pregatire a proiectelor.	propunere acceptata	Conform Ghidului Solicitantului, versiunea actualizata, perioada de pregatire a proiectelor va fi de 2 luni si perioada de depunere a acestora va fi de 1 luna.
71		Prezentarea de centralizatoare Q & A	propunere acceptata	Centralizatorul cu raspunsuri la observatiile/ propunerile de modificare/ completare primate in perioada de consultare publica va fi publicat pe site-urile ADR SE https://regiosudest.ro/ si https://www.adrse.ro/
72		Minim o dezbatare online asupra ghidului, dupa publicarea centralizatoare Q & A	propunere acceptata	Va fi un eveniment de informare in perioada de pregatire a proiectelor.
73	ALTE sugestii/ propuneri	Un solicitant care doreste sa realizeze investitia intr-un punct de lucru nou, trebuie sa prezinta la momentul depunerii proiectului documentele privind dreptul real asupra spatiului?	clarificare formulata	Conform sectiunii 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării, documentele privind dreptul real asupra spatiului - in ghid este imobilului – se prezinta la contractare . Dar, indeplinirea condițiilor de eligibilitate se dovedeste de către solicitant, în etapa de contractare, <i>prin prezentarea de documente cu valoare probantă valabile de la data depunerii cererii de finanțare, specificate în Ghidul Solicitantului aplicabil .</i>
74		Este necesara depunerea de oferte pentru cheltuielile neeligibile?	clarificare formulata	Nu este necesara depunerea de oferte pentru cheltuielile neeligibile.

75		<p>OUG 23/2023, art.5, alin (15) (...) În situația în care bugetele proiectelor care întrunesc acest prag depășesc bugetul alocat apelului de proiecte, criteriile de departajare se stabilesc de către autoritatea de management și se aprobă prin decizia Comitetului de monitorizare a programului.</p> <p>Care sunt aceste criterii de departajare stabilite de către autoritatea de management, pentru situația în care bugetele proiectelor care întrunesc acest prag depășesc bugetul alocat apelului de proiecte?</p> <p>Din acest articol reiese ca trebuie stabilite alte criterii de departajare, dupa ce pragul de excelenta a fost atins si bugetul a fost depasit.</p>	clarificare formulata	<p>Conform secțiunii 8.5 Aplicarea Pragului de calitate:</p> <p>În situația în care cererile de finanțare obțin același punctaj final, departajarea se va realiza după cum urmează:</p> <ul style="list-style-type: none"> • se vor ordona descrescător cererile de finanțare în funcție de punctajul obținut la criteriul Contribuția proiectului la realizarea Obiectivului Specific; • În cazul în care egalitatea de punctaj se menține și după departajarea prezentată anterior, se vor ordona descrescător cererile de finanțare în funcție de punctajul obținut la următoarele criterii (în ordinea prezentată): <ol style="list-style-type: none"> 1. criteriul Sustenabilitatea investiției; 2. criteriul Capacitatea financiară a solicitantului.
76	Eligibilitatea cheltuielilor	<p>Pag 48</p> <p>5.3.3 Categoriile de cheltuieli neeligibile</p> <p>cc) cheltuieli cu achiziționarea mașinilor și utilajelor de construcții așa cum sunt ele clasificate în Clasa 2.1.20 „Mașini și utilaje pentru construcții”, subclasele 2.1.20.1, 2.1.20.1.1, 2.1.20.3.1, 2.1.20.5.1, 2.1.20.5.3, 2.1.20.6.1 din HG 2139/2004;</p> <p>Pag 49</p> <p>5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte</p> <p>Categoriile de cheltuieli eligibile aferente prezentei scheme sunt grupate în costuri directe și în costuri indirecte.</p> <p>La 5. Cheltuieli pentru investiția de bază se menționează a fi eligibile tot 2.1 :</p> <p>Dotări - Achiziționarea de echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică, care se regăsesc în Subgrupa 2.1 „Echipamente tehnologice - mașini, utilaje și instalații de lucru” <i>fara a fi precizata ca exceptie subgrupa 2.1.20 care e mentonata la cheltuieli neeligibile (la 5.3.3)</i></p>	propunere acceptata	<p>S-au corelat cele 2 secțiuni. În varianta actualizată au fost eliminate din categoria cheltuielilor neeligibile cele privind <i>achiziționarea mașinilor și utilajelor de construcții așa cum sunt ele clasificate în Clasa 2.1.20 „Mașini și utilaje pentru construcții”, subclasele 2.1.20.1, 2.1.20.1.1, 2.1.20.3.1, 2.1.20.5.1, 2.1.20.5.3, 2.1.20.6.1 din HG 2139/2004.</i></p>
77	Conditii eligibilitate	<p>Referitor la Apelul de proiecte 1.6 - Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor, va prezentăm următoarea situație cu care ne confruntăm pentru un potențial solicitant de fonduri:</p> <ul style="list-style-type: none"> - În exercitiile financiare 2020 și 2021 societatea a avut 9, respectiv 8 angajați, fiind încadrat în categoria de microîntreprindere; - În exercitiul financiar 2022 societatea a înregistrat un număr de 10 angajați, menținându-se astfel, încă condiția de încadrare în tipologia de microîntreprindere; - Conform prevederilor ghidului, solicitantul trebuie să-și mențină numărul de salariați existenți în exercitiul financiar anterior depunerii, ca și condiție de eligibilitate, pe tot parcursul evaluării, contractării, implementării și durabilității; - Dacă contractarea proiectelor se va realiza în exercitiul financiar următor, respectiv 2024, solicitantul fiind obligat să-și mențină minim numărul de angajați din exercitiul financiar anterior (10) va deveni, prin cumularea a 2 ani consecutivi, întreprindere mică, ceea ce va duce la neeligibilitate în vederea semnării contractului (în cazul unui proiect selectat spre finanțare). <p>În acest caz, fiind vorba de o perioadă de lansare și o perioadă de contractare ce se poate întinde pe 2 ani, cel mai probabil, va rugăm să prezentați o excepție în cazul ghidului, pentru ca solicitantul să poată să-și reducă numărul mediu de salariați cu 1 post, pentru a-și putea păstra statutul de microîntreprindere și a fi eligibil spre semnare.</p> <p>Condiția exprimată în ghid ar fi clar o discriminare pentru toți solicitanții care se încadrează în această situație similară, fiind expuși la o excludere sigură de la contractare, din motive independente de voința solicitantului.</p>	clarificare formulata	<p>Referitor la acest aspect Ghidul Solicitantului a fost actualizat. Conform Capitolului.5/ 5.1 Eligibilitatea solicitanților - <i>Condiția privind încadrarea în categoria microîntreprinderilor trebuie menținută începând cu data depunerii cererii de finanțare și pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare.</i></p> <p>Conform definiției menționate în secțiunea 1.3 Glosar - Microîntreprinderea este o întreprindere care are mai puțin de 10 angajați și a cărei cifră de afaceri anuală și/sau la care bilanțul anual total nu depășește 2 milioane EUR. Stabilirea caracterului de microîntreprindere al societății se realizează având în vedere și datele eventualelor întreprinderi partenere sau întreprinderi legate (asociate) acesteia, așa cum sunt acestea definite în Regulamentul (UE) nr. 2014/651.</p> <p><i>Având în vedere prevederile legale în vigoare menținerea unui nr. de angajați de 10 în ultimii 2 ani consecutivi atrage după sine trecerea în categoria întreprinderii mici, care nu este eligibilă în cadrul acestui apel.</i></p>
78	Eligibilitate cheltuieli	<p>Ce înseamnă în Ghidul Solicitantului – Anexa 9 Metodologie „codul 075 contribuie în proporție de 40% la acest obiectiv”?</p>	clarificare formulata	<p>Codurile de intervenție din Anexa 9 Metodologie: 021 Dezvoltarea comercială și internaționalizarea IMM-urilor, inclusiv investiții productive și 075 Sprijinirea proceselor de producție ecologice și a utilizării eficiente a resurselor în IMM-uri menționate în RDC (Regulamentul UE 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021) – Anexa 1 – sunt indicatori la nivel de program.</p> <p>Conform art. 6 din Regulament, alin. (1) Statele membre furnizează informații referitoare la sprijinul acordat obiectivelor de mediu și obiectivelor climatice, utilizând o metodologie bazată pe tipuri de intervenții pentru fiecare fond în parte. Această metodologie constă în atribuirea unei ponderi specifice sprijinului acordat, la un nivel care reflectă măsura în care sprijinul în cauză contribuie la îndeplinirea obiectivelor de mediu și a obiectivelor climatice. În cazul FEDR, FSE+ și al Fondului de coeziune, ponderile se corelează cu dimensiunile și codurile aferente tipurilor de intervenții stabilite în anexa I.</p>
79	Eligibilitate cheltuieli	<p>-la modernizare este acceptata interventia asupra unor bai de hotel in sensul de a se schimba instalatii sanitare,electrice,obiecte sanitare,gresie,faienta cu altele moderne intra pe „modernizare”?Acestea nu necesita autorizatie de construire</p>	clarificare formulata	<p>Lucrări fizice exprimate cantitativ, calitativ și valoric, pentru ridicarea nivelului performanțelor prevăzute inițial – nu include renovarea energetică sau întreținerea și reparațiile.</p> <p>În conformitate cu Normativul GE 031-97 aprobat de MLPAT prin Ordinul 116/N/1997, Capitolul.1 Prevederi generale/ 1.2 Terminologie - 1.2.36 lucrările de modernizare și îmbunătățire a ambianței sunt definite ca având drept scop aducerea construcției la parametri tehnici superiori celor inițiali și includ înlocuirea structurilor sau a elementelor depășite cu altele corespunzătoare nivelului tehnic actual.</p> <p>Ghidul Solicitantului aferent Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024, secțiunea 3.6 Acțiuni sprijinite în cadrul apelului referitor la modernizare microîntreprinderilor din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est menționează:</p> <p>Modernizarea se va realiza în vederea unei îmbunătățiri semnificative a capacității tehnologice, industriale și organizaționale de a gestiona dezvoltarea de produse și servicii.</p>

80	Eligibilitate activitati	<p>Va rog sa mă ajutați cu un răspuns la următoarea situație: În anul 2019 am beneficiat de o finanțare prin AFIR submăsură 6.2 fonduri forfetare pentru amenajarea unei clădiri și transformarea în spații de cazare pe codul CAEN 5520. Ultima cerere de plată am depus-o în anul 2022. Dorim să ne extindem prin realizarea unei noi construcții prin Operațiunea A1-Creșterea competitivității microîntreprinderi Întrebarea este dacă putem beneficia de această finanțare și dacă suma de 70000 euro primită sub formă forfetară intră în componența de MINIMIS?</p>	clarificare formulata	<p>1. Referitor la solicitarea dvs. pentru Ghidul Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor - Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor în secțiunea 1.3 Glosar se menționează ca: Data acordării ajutorului de minimis este momentul în care dreptul legal de a beneficia de ajutorul de minimis este conferit întreprinderii în temeiul legislației naționale aplicabile, indiferent de data la care ajutoarele de minimis se plătesc întreprinderii respective, În situația prezentată de dvs. data acordării ajutorului de minimis este anul 2019. În capitolul 5. Condiții de eligibilitate/ 5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili referitor la ajutorul de minimis se menționează: <i>Solicitantul nu a beneficiat pe o perioadă de 3 ani de ajutoare de minimis a căror valoare, cumulată cu cea a alocării financiare acordate în conformitate cu prevederile prezentei scheme, nu va depăși echivalentul în lei a 300.000 euro calculat la cursul InforEURO în vigoare la data semnării contractului de finanțare. Acest plafon se aplică la nivelul întreprinderii unice, indiferent de forma ajutorului de minimis sau de obiectivul urmărit și indiferent dacă ajutorul este finanțat din surse naționale sau europene.</i> Conform celor menționate puteți aplica în cadrul Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor - Operațiunea A.1 Creșterea competitivității microîntreprinderilor, în limita valorii maxime nerambursabilă a unui proiect, respectiv 200.000 euro.</p>
81	Eligibilitate activitati	<p>În noul proiect pe lângă camerele de cazare dorim să oferim pachete de cazare cu un confort ridicat și servicii pentru turiști cu o gamă largă de servicii de calitate cu facilități suplimentare, cum ar fi : SPA-URI , SALON DE MASAJ, TERENURI DE SPORT, TERENURI DE JOACĂ PENTRU COPII ȘI PISCINĂ. PUTEM BENEFICIA DE FINANȚARE PENTRU ACESTE FACILITĂȚI? Va rog să dacă se poate să primim un răspuns într-un termen rezonabil având în vedere termenul de deschidere a depunerilor de proiecte.</p>	clarificare formulata	<p>Conform Ghidului Solicitantului aferent Acțiunii 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1, Capitolul 5.3 Eligibilitatea cheltuielilor, 5.3.2 Categoriile și plfoane de cheltuieli eligibile - Condițiile cumulative de eligibilitate a cheltuielilor, respectiv categoriile și sub-categoriile de cheltuieli eligibile aplicabile acestui apel de proiecte sunt detaliate în cadrul Anexei 4. Lista de cheltuieli eligibile la prezentul ghid. Categoriile de cheltuieli menționate de dumneavoastră sunt eligibile în măsura în care sunt necesare pentru dezvoltarea/ îmbunătățirea calității serviciilor asigurate.</p>
82	Eligibilitatea cheltuielilor	<p>Va rugăm să ne sprijiniți în clarificarea unor aspecte privind eligibilitatea cheltuielilor: I. Având în vedere : 1. prevederile Ghidului Solicitantului aferent apelului PRSE/1.6/A/1/1/2023, varianta consultativă, 2. Instrucțiunea nr.1/16.11.2023 emisă de AM Centru și prevederile Ghidului Solicitantului aferent PRNE prin care, în conformitate cu: a). prevederile art.7, alin.1, lit.h din Regulamentul (UE) 2021/1058 b). HG 873/06.07.2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021-2027 prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul european Plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru o tranziție justă (art.10, alin.(1) , lit.c c). poziția exprimată de către Comisia Europeană, Directoratul General pentru Politici Regionale și Urbane, Unitatea pentru România și Croația din 13.11.2023 (invocată în cadrul Instrucțiunii nr.1/16.11.2023 emisă de AM Centru) , se menționează faptul că NU reprezintă cheltuieli eligibile cele ce achiziția de utilaje mobile non rutiere de tipul buldozere, excavatoare și alte utilaje autoperconduște de motive care folosesc arderea combustibililor</p>	clarificare formulata	<p>Conform Ghidului Solicitantului, varianta revizuita in urma sesiunii de consulare publica, ce va fi publicat pentru Apelului PRSE/1.6/A.1/1/2024, Secțiunea 5.3.3 Categoriile de cheltuieli neeligibile punctele a, c, d Sunt neeligibile următoarele categorii de cheltuieli: a) categoriile de cheltuieli neeligibile menționate la art. 10 din Hotărârea Guvernului nr. 873/2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021—2027 prin Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune și Fondul pentru o Tranziție Justă; c) cheltuielile excluse de la finanțare potrivit art. 7 alin. (1), (4) și (5) din Regulamentul (UE) 2021/1058; d) cheltuieli pentru achiziționarea echipamentelor/ utilajelor/ instalațiilor de lucru sau pentru orice alt activ corporal care funcționează prin arderea combustibililor fosili. În cadrul Programului Regional SE se menține aplicabilitatea normelor legislative invocate de dvs, mai exact reprezintă cheltuieli neeligibile utilajele ce dețin motoare care folosesc arderea combustibililor fosili.</p>
83	Eligibilitatea cheltuielilor	<p>II. Având în vedere HG 873/- art. alin.(1) , lit (f) și prevederile Ghidurilor Solicitantului aferente altor regiuni de dezvoltare ale țării, se exclud de la finanțare " cheltuieli aferente modernizării, extinderii, dotării și intervențiilor de orice tip asupra capacităților de cazare din cadrul structurilor de cazare turistică de orice tip", precum și " cheltuieli aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip". Conform Ghidului Solicitantului, varianta consultativă, nu se fac precizări cu privire la excluderea de la finanțare a cheltuielilor specificate anterior. Ținând cont de cele prezentate, vă rugăm să ne clarificați poziția AM SE cu privire la eligibilitatea cheltuielilor legate de construirea/modernizarea/extinderea/dotarea capacităților de cazare turistică.</p>	clarificare formulata	<p>este eligibilă investiția care vizează construirea/modernizarea/extinderea/dotarea capacităților de cazare turistică, în condițiile în care investiția vizează un cod CAEN eligibil conform Anexei 5 la Ghidul Solicitantului.</p>
84	Eligibilitate solicitant	<p>Sprrijinul financiar nerambursabil se acordă pentru creșterea competitivității microîntreprinderilor din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, cu sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării. Dacă am sediul social în teritoriul ITI (Tulcea) pot propune investiția într-o activitate nouă, eligibilă, la un punct de lucru nou în teritoriul non-ITI (Constanța)?</p>	clarificare formulata	<p>Da, cu condiția înființării unui punct de lucru înregistrat fiscal în mediul urban, în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est (Braila, Buzau, Constanta, Galati, Vrancea), cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării. Conform Ghidului Solicitantului, secțiunea 5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili: Solicitantul are sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării; În cazul în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru înregistrat fiscal, documentele care atestă înființarea acestuia în mediul urban în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est vor fi depuse de beneficiar cel mai târziu la ultima plată a ajutorului de minimis.</p>

85	Conditii de eligibilitate	Daca o societate activeaza in domeniul agricol (productie primara) poate propune demararea unei activitati noi eligibile, non-agricole in zona urbana daca va face dovada evidentei contabile separate? Cand va trebui sa faca aceasta dovada?	clarificare formulata	<p>1. Da, conform Ghidului Solicitantului, capitolul 5. CONDIȚII DE ELIGIBILITATE - alinatul 4. În cazul în care o întreprindere își desfășoară activitatea atât în sectoarele excluse menționate la alin (3), lit. a), b), c) sau d), cât și în sectoarele care intră în domeniul de aplicare al ghidului, pentru a primi finanțare în cadrul apelului, beneficiarul trebuie să asigure o separare a activităților respective, de exemplu printr-o evidență contabilă separată, astfel încât activitățile desfășurate în sectoarele excluse să nu beneficieze de ajutoarele acordate în cadrul prezentului ghid.</p> <p>2. Referitor la acest aspect GS menționează în următoarele secțiuni:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 11.ASPECTE PRIVIND MONITORIZAREA TEHNICĂ ȘI RAPOARTELE DE PROGRES/ 11.2 Vizitele de monitorizare -Vizită finală la fața locului – Verificarea existenței unui sistem de codificare contabilă separată pentru proiect și a înregistrării tuturor elementelor proiectului în contabilitate, inclusiv verificarea corespondenței cu bugetul proiectului; • 12.ASPECTE PRIVIND MANAGEMENTUL FINANCIAR/ 12.5 Vizitele la fața locului – existența unui sistem de codificare contabilă separată pentru proiect și a înregistrării tuturor elementelor proiectului în contabilitate, inclusiv verificarea corespondenței cu bugetul proiectului;
86	Eligibilitate solicitanti	"Solicitantul de finanțare nu are obligații de plată nete neachitate în termen, către bugetul de stat și respectiv bugetul local în ultimul an calendaristic "- se vor atasa certificate fiscale fara datorii, in termen de valabilitate, in etapa de contractare, dar pe aceste certificate nu exista mentiunea "in ultimul an calendaristic". Sunt suficiente aceste certificate sau se ataseaza op-urile pt ultimile 12 luni?	clarificare formulata	<p>Conform Capitolului 7.COMPLETAREA ȘI DEPUNEREA CERERILOR DE FINANTARE, secțiunea 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării se depun certificate de atestare fiscală, referitor la obligațiile de plată la bugetul local și bugetul de stat.</p> <p>Îndeplinirea condițiilor de eligibilitate se dovedește de către solicitant, în etapa de contractare, prin prezentarea de documente cu valoare probantă valabile de la data depunerii cererii de finanțare, specificate în Ghidul Solicitantului aplicabil (GS, secțiunea 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii). Certificatele de fiscale se emit de instituțiile financiare abilitate și se solicita pentru ultimul an calendaristic (2023). Nu trebuie sa contina mentiunea "in ultimul an calendaristic".</p>
87	Eligibilitate solicitanti	Daca imi propun demararea unei activitati eligibile noi pentru intreprindere intr-un punct de lucru nou pentru care investesc doar in dotari/utilaje fara lucrari de constructie, trebuie sa am spatiul identificat exact la momentul depunerii Cererii de finantare? In ghid se mentioneaza ca documentul dreptului de folosinta trebuie atasat la in etapa de contractare.	clarificare formulata	<p>Conform Secțiunii 5.CONDIȚII DE ELIGIBILITATE, punctul 11:</p> <p>(11) Solicitantul de finanțare deține asupra locației de implementare a proiectului, teren și/sau clădire, începând cu/de la depunerea cererii de finanțare, unul din următoarele drepturi reale pe o perioadă care să acopere inclusiv perioada de durabilitate a contractului de finanțare, respectiv 3 ani de la efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare:</p> <p>a) Pentru investiții care includ doar servicii și/sau dotări/ dotare cu echipamente care presupun lucrări de construcție/montaj care nu se supun autorizării:</p> <ol style="list-style-type: none"> dreptul de proprietate privată dreptul de concesiune dreptul de suprafață dreptul de uzufruct dreptul de comodat/ folosință cu titlu gratuit dreptul de închiriere/locațiune. <p>În secțiunea 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului, actualizată, la punctul (3) se menționează: Locul de implementare trebuie să fie adecvat implementării proiectului și amplasării echipamentelor propuse a fi achiziționate prin proiect, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> • este racordat la toate utilitățile necesare funcționării, respectiv energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, dacă este cazul, în cazul în care realizarea bransamentelor/racordurilor nu face obiectul proiectului; • nu este ocupată de alți utilizatori; • să aibă infrastructură rutieră de acces; • nu este ocupată cu alte bunuri care nu au legătură cu investiția sau activitatea derulată de solicitantul de finanțare pentru care solicită finanțare; • nu prezintă degradări incompatibile cu realizarea investiției propuse pentru acele elemente care nu fac obiectul investițiilor prin proiectul depus; • nu prezintă un grad de uzură avansat pentru acele elemente care nu fac obiectul investițiilor prin proiectul depus; • corespunde cu descrierea din cererea de finanțare și Planul de afaceri.
88	Eligibilitate solicitanti	Cine trebuie sa se incadreze in categoria microintreprinderilor, Solicitantul la fianantare sau intreprinderea unica pe care o formeaza impreuna cu firmele legate/partenere?	clarificare formulata	Intreprinderea unica pe care o formeaza impreuna cu firmele legate/partenere (daca este cazul) trebuie sa se incadreze in categoria microintreprinderilor.

89	Eligibilitate solicitanti	<p>Referitor la codul CAEN eligibil vizat de investiție:</p> <p>a) Solicitantul de finanțare are autorizat codul CAEN eligibil vizat de investiție, la locația de implementare a proiectului, indiferent dacă acesta desfășoară sau nu activitate pe respectivul cod CAEN, sau</p> <p>b) În situația în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru nou, la momentul depunerii cererii de finanțare solicitantul de finanțare are:</p> <p>i. codul CAEN eligibil vizat de investiție autorizat fie la sediul social/punctele de lucru existente, fie la terți, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare, să facă dovada autorizării codului CAEN inclusiv la locația de implementare a proiectului, sau</p> <p>ii. codul CAEN eligibil vizat de investiție înscris în actul constitutiv, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare să facă dovada autorizării codului CAEN la locația de implementare a proiectului. Atenție! La finalul etapei de implementare, solicitantul de finanțare trebuie să facă dovada autorizării codului CAEN eligibil pentru care a solicitat finanțare la locația de implementare a proiectului.</p> <p>Pot propune demararea unei activități noi prin investiții în dotări și echipamente fara lucrari de constructii intr-un punct de lucru nou, inchiriat, cu codul CAEN autorizat la terti (daca e posibil la ONRC) la momentul depunerii Cererii de finantare, urmand ca dupa dotarea cu echipamentele necesare fluxului tehnologic sa autorizam codul CAEN la punctul de lucru?</p> <p>De anul acesta, la ONRC a devint obligatorie autorizarea tuturor codurilor CAEN mentionate in statut, dar pentru unele activitati sunt necesare numeroase avize si autorizatii pentru functionare. Odata autorizat codul CAEN la sediul investitiei, beneficiarul este pasibil de amenda, locatia neindeplinind conditiile de autorizare daca nu are echipamentele si investitia realizata? Sau in acceptiunea PR "Infiintarea unui punct de lucru nou" inseamna constructia de la zero a acestuia si infiintarea numarului cadastral?</p>	clarificare formulata	<p>Da, referitor la acest aspect, in capitoul 5.1 Eligibilitatea solicitantilor/ 5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitantilor, (10) referitor la codul CAEN eligibil vizat de investiție mentioneaza:</p> <p>b) În situația în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru nou, la momentul depunerii cererii de finanțare solicitantul de finanțare are:</p> <p>i. codul CAEN eligibil vizat de investiție autorizat fie la sediul social/punctele de lucru existente, fie la terți, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare, să facă dovada autorizării codului CAEN inclusiv la locația de implementare a proiectului,</p> <p>In acceptiunea GS "infiintarea unui punct de lucru nou" se refera la infiintarea unui punct de lucru inregistrat fiscal, in Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, cu exceptia teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării.</p> <p>Referitor la locatia de implementare in urmatoarele sectiuni se mentioneaza:</p> <p>• 5.1 Eligibilitatea solicitantilor</p> <p>(11) Solicitantul de finantare deține asupra locației de implementare a proiectului, teren și/sau clădire, începând cu/de la depunerea cererii de finanțare, unul din următoarele drepturi reale pe o perioadă care să acopere inclusiv perioada de durabilitate a contractului de finanțare, respectiv 3 ani de la efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare:</p> <p>a) Pentru investiții care includ doar servicii și/sau dotări/ dotare cu echipamente care presupun lucrări de construcție/montaj care nu se supun autorizării:</p> <p>i. dreptul de proprietate privată</p> <p>ii. dreptul de concesiune</p> <p>iii. dreptul de suprafață</p> <p>iv. dreptul de uzufruct</p> <p>v. dreptul de comodat/ folosință cu titlu gratuit</p> <p>vi. dreptul de închiriere/locațiune.</p> <p>(b) Pentru proiectele care propun realizarea de lucrări care necesită autorizație de construire:</p> <p>i. dreptul de proprietate privată</p> <p>ii. dreptul de concesiune, conform legislației în vigoare</p> <p>iii. dreptul de suprafață, respectiv solicitantul are, conform contractului de suprafață, dreptul de a realiza investiția propusă prin cererea de finanțare.</p> <p>• 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului</p> <p>(3) Locul de implementare trebuie să fie adecvat implementării proiectului și amplasării echipamentelor propuse a fi achiziționate prin proiect, respectiv:</p> <p>• este racordat la toate utilitățile necesare funcționării, respectiv energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, dacă este cazul, în cazul în care realizarea necesită autorizație de construire sau face obiectul proiectului.</p> <p>1. Dacă nu necesită autorizație de construire, nu este cazul.</p> <p>Conform secțiunii 7.4 Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii: „Certificatul de urbanism anexat la dosarul cererii de finanțare trebuie să fie cel eliberat în vederea obținerii autorizației de construire pentru proiectul/obiectul de investiții aferent cererii de finanțare depuse...”</p> <p>2. Este suficient planul de afaceri.</p>
90	Documente si anexe	<p>Panourile foto pentru auto-consum, fiind echipamente cu montaj (nu necesita autorizatie de constructie), trebuie sa depunem Certificat de urbanism? Se intocmeste SF sau e suficientul Planul de afaceri? Pentru aceste echipamente este necesar extras CF cu imobil și teren liber de sarcini?</p>	clarificare formulata	<p>Conform Ghidului Solicitantului secțiunea 5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte -Cheltuieli pentru consultanță și management de proiect intra in categoria costurile indirecte.</p> <p>Pentru calculul costurilor indirecte se va avea în vedere aplicarea unei rate forfetare la costurile directe eligibile, în conformitate cu art. 54, lit. (a) din Regulamentul (UE) 2021/1060. Astfel, în cadrul PR SE 2021-2027, costurile indirecte vor reprezenta 5% din costurile directe eligibile. <i>Serviciile mentionate se pot contracta inainte de depunerea Cererii de finantare.</i></p> <p>Conform secțiunii 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului:</p> <p>Proiectul nu are demarate procedurile de achiziție și/sau lucrările de execuție înainte de data depunerii cererii de finanțare, cu excepția procedurilor aferente Capitolului 3 "Cheltuieli pentru proiectare și asistență tehnică" din devizul general</p>
91	Eligibilitate cheltuieli	<p>Fiind eligibile cheltuielile de scriere și implementare a proiectului, se pot contracta ambele servicii înainte de depunerea Cererii de finantare? Dosarul de achizitie se incarca odata cu Cererea de finantare? La ce sectiune?</p>	clarificare formulata	<p>Conform Ghidului Solicitantului secțiunea 5.3.4 Opțiuni de costuri simplificate. Costuri directe și costuri indirecte -Cheltuieli pentru consultanță și management de proiect intra in categoria costurile indirecte.</p> <p>Pentru calculul costurilor indirecte se va avea în vedere aplicarea unei rate forfetare la costurile directe eligibile, în conformitate cu art. 54, lit. (a) din Regulamentul (UE) 2021/1060. Astfel, în cadrul PR SE 2021-2027, costurile indirecte vor reprezenta 5% din costurile directe eligibile. <i>Serviciile mentionate se pot contracta inainte de depunerea Cererii de finantare.</i></p> <p>Conform secțiunii 5.7 Alte cerințe de eligibilitate a proiectului:</p> <p>Proiectul nu are demarate procedurile de achiziție și/sau lucrările de execuție înainte de data depunerii cererii de finanțare, cu excepția procedurilor aferente Capitolului 3 "Cheltuieli pentru proiectare și asistență tehnică" din devizul general</p>
92	Aspecte specifice apelului de proiecte	<p>Locurile de munca - Indicatorul reprezintă numărul de noi locuri de muncă, exprimat în numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) pe an, create în cadrul activității susținute de proiect. - minim 1 loc de munca nou creat. Dar la secțiunea Eligibilitate se mentioneaza obligativitatea "A înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin unu, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, și menține numărul mediu de salariați de cel puțin unu în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare;" De asemenea, la secțiunea documentelor atasate Cererii de finantare, se mentioneaza Extrasul REGES si REVISAL cu maxim 5 zile inainte de data depunerii cererii. Corelate toate aceste 3 sectiuni, care va fi valoarea minima eligibila asumata pentru acest indicator, daca in anul N-1 am numar mediu 2, iar la data depunerii am 1?</p>	clarificare formulata	<p>Sunt 2 aspecte diferite, respectiv:</p> <p>1. RCR01 - <i>Locuri de muncă create în entitățile care beneficiază de sprijin – este un indicator de rezultat - pentru care solicitantul are obligația de a completa valori.</i></p> <p>Indicatorul RCR01 - <i>Locuri de muncă create în entitățile care beneficiază de sprijin se calculează ca diferență între numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) anuale completate înainte de începerea proiectului și la un an după finalizarea proiectului în activitatea sprijinită de proiect.</i></p> <p>2. Este o condiție de eligibilitate: <i>„A înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin unu, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, și menține numărul mediu de salariați de cel puțin unu în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare”;</i></p> <p>Documentele solicitate la depunerea cererii de finanțare respectiv „Extras din Registrul general de evidență a salariaților (REVISAL), listat cu cel mult 5 zile lucrătoare înainte de depunerea cererii de finanțare, ...” se solicita pentru verificarea îndeplinirii condiției de eligibilitate nu are legătura cu indicatorul de proiect.</p> <p>Conform datelor furnizate de dvs. respectiv în anul N-1 nr. mediu de angajați a fost 2, în cererea de finanțare veți menționa că în anul fiscal anterior depunerii ati avut un nr. mediu de slariați de 2, număr care trebuie menținut pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare. La acest nr. se va adăuga cel puțin un loc de munca pe care-l veți crea în urma implementării proiectului, astfel indicatorul RCR 01 va avea valoarea 1 dacă veți crea doar 1 loc de munca.</p>

93	Aspecte de mediu	"Se vor puncta măsurile privind promovarea dezvoltării durabile, a egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități și măsuri privind respectarea principiului DNSH. Solicitantul fundamentează și probează cu documente relevante respectarea principiilor orizontale conform ghidului specific (se va nota în baza informațiilor incluse în cererea de finanțare, la secțiunea dedicată, precum și în anexele ei și în documentele relevante anexate și se va urmări care sunt măsurile de conformare ale solicitantului pentru respectarea condițiilor legale în vigoare privind temele orizontale, respectarea prevederilor/obligățiilor legale în vigoare privind temele orizontale, inclusiv DNSH)." Ce documente anexează? o analiza DNSH a activitatii propuse elaborata de un auditor de mediu?	clarificare formulata	Referitor la DNSH in cadrul secțiunii 3.17 Aspecte de mediu (inclusiv aplicarea Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului). Aplicarea principiului DNSH. Imunizarea la schimbările climatice se menționează: - „Solicitantul va descrie în cererea de finanțare măsurile prin care justifică modul în care proiectul răspunde principiului DNSH incluzând, dacă este cazul, și recomandările din act emis de Agenția pentru Protecția Mediului.” - „Solicitantul de finanțare va avea în vedere Metodologia privind abordarea DNSH (principiul “a nu aduce prejudicii semnificative”) și imunizarea la schimbările climatice în cadrul PR Sud - Est 2021-2027 (Anexa 9).” - „În acest sens, solicitantul va descrie la secțiunea relevantă din cererea de finanțare și anexele sale, modul în care sunt respectate obligațiile minime prevăzute de legislația specifică aplicabilă, acțiunile suplimentare propuse (dacă este cazul), precum și modul de respectare a principiilor DNSH în implementarea proiectelor . Solicitantul va avea în vedere respectarea principiului DNSH inclusiv la întocmirea documentațiilor de atribuire a contractelor de achiziție.”
94	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	Se mai ataseaza CV-urile membrilor de proiect daca proiectul se implementeaza cu servicii externalizate?(pct 39 din cerere) Ce documente justificative se ataseaza facturilor (pv de receptie servicii, rapoarte de activitate, minute ale intalnirilor)?	clarificare formulata	Cheltuieli pentru consultanță și management de proiect intra in categoria Costurile indirecte. Costurile indirecte nu fac obiectul controalelor de gestiune, nu se raportează și nu se transmit documente justificative privind efectuarea acestor cheltuieli. Rambursarea cheltuielilor în cadrul proiectelor se va efectua pe baza unei declarații de propria răspundere privind gestiunea proiectului, semnată de reprezentantul legal al beneficiarului, prin care beneficiarul confirmă că toate cheltuielile declarate au fost plătite și sunt justificate prin facturi sau documente similare, că toate cheltuielile au fost înregistrate în contabilitate și că toate cerințele privind rezonabilitatea, legalitatea și regularitatea cheltuielilor efectuate pentru implementarea proiectului au fost respectate.
95	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	Pentru proiecte fara lucrari de constructii se mai ataseaza DG intocmit de consultant?	clarificare formulata	Da, devizul general se prezinta pentru proiectele de lucrări cu sau fara autorizatie de construire.
96	Criterii de selectie	Se vor puncta suplimentar daca ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată anuală de creștere a cifrei de afaceri >=5%. Se va puncta dacă rata anuală de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului este cel puțin la fel de mare ca rata de creștere a cifrei de afaceri anuale în anul anterior începerii proiectului. Pentru creșterea anuală a cifrei de afaceri inițială (înaintea începerii proiectului) se consideră rata de creștere anuală a cifrei de afaceri pentru anul fiscal anterior anului transmiterii cererii de finanțare. Cifra de afaceri a întreprinderii cuprinde sumele totale facturate de întreprindere în perioada de referință (un an) și corespunde vânzărilor pe piață de bunuri și servicii furnizate terților. Care este anul începerii proiectului anul N? în anul anterior începerii proiectului (N-1) rata anuală de creștere a CA e preponderent negativă în randul IMM-urilor în contextul economic, social și politic. Anul 2023 a reprezentat o scădere a CA comparativ cu anul 2022 pentru multe domenii de activitate.	clarificare formulata	Criteriul 1.5. Creșterea cifrei de afaceri a fost reformulat după cum urmează: a. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri >=5% - 7 puncte b. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri >=2 % și <5% - 5 puncte c. Ca urmare a implementării proiectului se estimează menținerea ratei de creștere a cifrei de afaceri la același nivel - 2 puncte Se vor compara creșterea cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului cu creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului (de ex dacă creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului a fost de 5%, pentru a obține 7 puncte trebuie ca rata de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului să fie de cel puțin 10%).
97	Criterii de selectie	"Proiectul propune extinderea pe noi piețe" - pentru o activitate (cod CAEN) care va demara ca urmare a implementării proiectului, este suficientă vizarea extinderii pe piața națională pentru a se lua în întregul punctaj (7) sau se primește fractionat?	clarificare formulata	Criteriul a fost eliminat și înlocuit cu: Proiectul propune implementarea de (re)certificări ale unui sistem de management și/sau de produs/serviciu – maxim 7 puncte a. (re)certificări de sisteme de management și de produs/ servicii/ proces – 7 puncte; b. (re)certificări de produs/serviciu/proces – 5 puncte; c. (re)certificări de sisteme de management – 3 puncte; d. nici o (re)certificare – 0 puncte. Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.
98	Criterii de selectie	"Activități de marketing și internaționalizare– Se acordă punctaj în cazul în care proiectul cuprinde activități de marketing și/ sau internaționalizare". Propunerea doar a activitatilor de marketing poate acumula punctajul maxim de 4?	clarificare formulata	Criteriul 5. ACTIVITĂȚI DE MARKETING ȘI INTERNAȚIONALIZARE – maxim 4 puncte, a fost modificat după cum urmează: a. Proiectul cuprinde activități de internaționalizare – 3 puncte; b. Proiectul cuprinde activități de marketing – 1 punct. Punctajul este cumulativ. În cazul în care proiectul nu răspunde cerințelor de la a/b, se va puncta la 0 (zero) la opțiunea respectivă
99	Anexe și documente obligatorii la momentul contractării	În această etapă se depun documentele statutare, certificatele fiscale fara datorii, cazier fiscal, dreptul de folosinta al imobilului antedat cererii, dovada cofinantarii?	clarificare formulata	La depunerea cererii de finanțare solicitantul completează Declarația Unică prin care și-a asuma îndeplinirea condițiilor de eligibilitate. Îndeplinirea condițiilor de eligibilitate se dovedește de către solicitant, în etapa de contractare, prin prezentarea de documente cu valoare probantă valabile de la data depunerii cererii de finanțare, specificate în Ghidul Solicitantului aplicabil (GS, secțiunea 7.4 Anexa și documente obligatorii la depunerea cererii). Chiar dacă aceste documente se depun la contractare, ele trebuie să existe la momentul depunerii cererii de finanțare și sunt dovadă că la depunerea cererii de finanțare solicitantul îndeplinește condițiile de eligibilitate.

100	Eligibilitate solicitant	<p>Avem un caz concret de microintreprindere urbana, unde, Beneficiarul, a achiziționat pe firma prin ipoteca , o clădire, se va folosi/ se folosește ca și punct de lucru.</p> <p>Ne-ar interesa, dacă, în cadrul apelului PR SE 1.6/A.1, în caz de achiziții simple - doar echipamente se dorește în cadrul proiectului, mijloace fixe doar, putem folosi aceasta clădire ca și punct de lucru, fiind ipotecată la banca? (ca și spațiu/loc de implementare). Proiectul nu va conține deloc lucrări de construcții /modernizare / construcții-montaj/renovare .</p> <p>Observații la 7.6 Anexele și documentele obligatorii la momentul contractării: ghid consultativ: pag 68:</p> <p>„ Drepturile reale asupra obiectivului de investiție nu pot fi grevate de sarcini, nu pot face obiectul unor garanții, cesionări și nici a unei alte forme de sarcini care ar putea afecta dreptul de proprietate, respectiv dreptul real principal, după caz, al solicitantului pe perioada de implementare și/sau perioada în care este asigurat, respectiv caracterul durabil, reglementat la art. 65 din Regulamentul (UE) 2021/1060, cu modificările și completările ulterioare, al proiectului care face obiectul contractului de finanțare/deciziei de finanțare, după caz.”</p> <p>Beneficiarul nu are posibilitate de a achita ipoteca până la depunere sau contractare.</p> <p>Se accepta contract drept de proprietate (ipotecat la banca) în cazul menționat de mai sus, fiind doar achiziții simple?</p>	clarificare formulata	<p>Conform secțiunii 5.1.1.Ceriințe privind eligibilitatea solicitanților, punctul 12:</p> <p>(12) Pentru proiecte care implică realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării, se asigură că imobilul, teren și/sau clădire:</p> <p>a) este liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului, respectiv nu este afectat de limitări legale, convenționale, judiciare ale dreptului real invocat, incompatibile cu realizarea activităților proiectului, de ex. limite legale, convenționale, etc și nu este afectat de dezmembrăminte ale dreptului de proprietate;</p> <p>b) nu face obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești;</p> <p>c) nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.</p> <p>Cerinta vizeaza doar proiectele care implică realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării, nu include și proiectele care includ doar servicii și/sau dotări/dotare cu echipamente.</p> <p>În cazul proiectelor de dotari, în situația în care imobilul care reprezintă locația de implementare a proiectului este ipotecat, se va transmite acordul instituției în favoarea căruia a fost constituită ipoteca din care să rezulte dreptul solicitantului de finanțare de a implementa investiția, iar în situația în care solicitantul de finanțare nu este proprietarul imobilului, acordul proprietarului cu privire la realizarea investiției.</p>
-----	--------------------------	--	-----------------------	--